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ELŐFIZETÉS ÁBA:
Egész évre 6 ft. 
Félévre 3 ft. 
Negyedévre 1 ft 50 kr

Bérmentetlen levelek 
cssk ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Xésirateí nem adatnak 
vieesa.

Egyes ssím irt. 15 kr.

1 nyílttérien minden gar- 
mond sor díjjá 20 kr.

Zemplén
Társadalmi és irodalmi lap.

mCBTÉS BUA 
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden sió ntán l kr. 
Azonfelül bélyeg 80 kr.

Petitnél nagyobb, avagy 
disibetükkel vagy kör­
lettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték sserint 
minden négyszög centim, 
után 3 kr. ss&mittatik.

Állandó hirdetéseknél 
kedvezmény nyujtátik.

Hirdetések és pénzkttlde- 
mények a kiadóhivatal­

hoz intésendök.

MIOTEN

To3s:aj-IüCeg'3ralja.

— Az államsegély kérdéséhez. —

E lapok hasábjain ismételve találkoz 
tünk a filloxera által tönkretett Tokaj - 
Hegyalja felújítására vonatkozólag épületes 
tanításokkal és buzdító szózatokkal, s való­
ban örvendetes jelenség, hogy, amint azt 
legközelebb Láczay ur az ő nagy érdeket 
keltett cikksorozatában megjegyezte, most 
már ébredünk, de szemeink előtt is van­
nak a szőlők reconstructiójának eredményei 
az idei szüret kedvező adataiban.

Tény az, hogy holdanként mintegy 
20 hordó bort szűrtünk (135 literenként) 
és hogy ezekről a teljesen fiatal ültetvények­
ről nyert must hordójáért 60—70 ft s igy 
holdanként 1200—1400 ft nyert jövedel­
met értünk el. Egy örömteljes reménysugár 
rezgi át a gyászbaborult Hegyalját és min­
den oldalról megeredtek a számítások a 
felújítás költségei és a várható jövedelem 
kiderítése körül.

Az egyértelmű vélemény pedig abban a 
biztos hitben nyer kifejezést, hogy a sző- 
lőmivelés ez uj módja nemcsak hogy le 
győzte a filloxerát, de sőt a régihez vi 
szonyitva fokozottabb hozamot biztosit.

Teljes joggal méltányolják tehát azok­
nak az egyéneknek érdemeit, kik bátor 
kitartással vették vállaikra az uttörés nehéz 
munkáját s a lelkeket azon hő vágy foglal­
koztatja, vajha kiki és pedig mentol előbb 
az uj felvirágzás pompájában szemlélhetné 
saját elpusztult területét.

Hiszen nekünk az úristen különös ked­
vezéséből meg vau nemcsak a legjobb ta­
lajunk és éghajlatunk, hanem a szőlómive- 
lésen veleszületett intelligenciával és ügy­
szeretettel csilggő lakosságunk; mert csak 
igy, e tényezők közrehatásával volt az 
a múltban is elérhető, hogy a mi hegye­
ink szülték a nemes tokajit, a borok ki­
rályát !

És mégis, bizony be kell azt vallanunk, 
miszerint arra, hogy kiterjedt szőlőhegyeink 
egy belátható határidő alatt az uj telepí­
tések zöld koszorúival övezve legyenek, 
éppen a legfőbb kellékünk hiányzik ti. 
a „nervus rerum,“ a pénz. Mert amit Pic- 
colomiui a hadvezetésről mondott, hogy 
ahhoz mindenekelőtt pénz, pénz és hai - 
madszor is pénz szükségeltetik, bizony a
szőlőkulturára nézve is áll!

Mert éppen úgy, mint az az ur, aki e 
szép eredmények feletti lelkesedésnek he 
vében szőlőinek ujjáteremtését elhatározd, 
a higgadt számtételek nyomán mihamar 
rákerül a szomorú bizonyosságra, miképen 
a íilloxeravész után neki ahhoz elegend 
módja többé nincsen: éppen úgy reá tér 
arra a kis szőlőmi vés is, kinek pedig repes 
a szive, midőn az ő munkájával végrehaj­
tott uj kultúra eredményeit látja, és aki 
nehéz sóhajok között fohászkodik fel, hogy 
miért is van neki megtagadva, miszerm 
az ő kis szőlőjét, amely őt hajdan a sze­
rencsés emberek közé avatta, legalább a 
gyermekei s unokái részére igy hely reá 
lithassa. De hát hol is venné ő azt a ten­
gernyi pénzt!? -

Hát biz ez szomorú, de fájdalom na

gyón igaz, nagyon találó gondolatok. 
Mert ha meggondoljuk, hogy egy kataszteri 
hold betelepítése körülbelül következő 
összegeket nyel el:

a) Földforgatás
b) Gyökeres oltvány
c) Szőlőkaró . .
d) Trágyázás . .
e) 3 évi bemüvelés

300 ft 
600 „ 
100 „ 
100 „ 
400 „

Összesen tehát 1500 ft 
világos előttünk, miszerint ezek oly be 
fektetések, amelyeket a szőlőik teljes el­
pusztulása folytán teljesen tönkretett és 
már vagyonnal sem bíró birtokosaink ön­
erejükből előteremteni képtelenek.

És azért van az, hogy vidékükön a 
szőlőtelepítéssel csak azok a kevesek fog­
lalkoznak, kik abban a szerencsés helyzetben 
vannak, hogy ezeket a fokozott kiadásokat 
másnemű vagyonaikból pótolhatják.

Miután azonban egy ország boldogsá­
gát egyedül az összlakosság általános jóléte 
állapíthatja meg: a mi feladatunknak is 
oly irányban kell mozognia, amely irány­
ban a közjóiét elérésére szolgáló utakat 
és eszközöket feltalálhatjuk.

Manapság már senki sem vonja azt a kuivsuu cvivi-^viy --
kétségbe, miszerint figyelembe véve, hogy teljesített munkálatok előrehaladása arányá- 
ama kártékony rovar az ország szőlőinek ban fog folyóvá tétetni és hogy a követ­

gondolom én gyakorlati keresztülvitelét
egy állami segélynek.

Tegyük fel, hogy az állam ily tele­
pítési célokra a Tokaj-Hegyaljára hajlandó 
lenne egy 3—5 millió ftnyi kölcsönsegélyt 
engedélyezni.

Minden tokaj-hegyaljai, s erkölcsileg 
kifogástalan szőlőbirtokosnak joga legyen 
az ő saját szőlőterületének felújítása végett 
a megfelelő kölcsönösszegre a következő
feltételek alatt u. m.:

a) A kölcsönkérő köteles egy e végre 
kijelölendő bizottság elé kérvényt, (mely­
nek s összes mellékletének bélyegmentes­
sége kimondatnék) benyújtani, felszerelve 
azt megfelelő telekkönyvi kivonattal, to­
vábbá a községelüljáróság erkölcsi bizo- 
nyitványával, mely kérvényében világosan 
kijelölné, melyik szőlőjében, mily területet 
kíván felújítani; mikor kezdi meg a mun­
kát és mennyi kölcsönre tart igényt ?

b) Ezeknek a szabályoknak megfelelő 
okiratok alapján a kirendelt bizottság az ál­
lam nevében szerződést köt a szőlőbirto­
kossal, melyben ez a kölcsön kát. holdan­
ként 1500 ft maximalis összeg erejéig 
megadatik, azonban oly kikötéssel, hogy 
ez a kölcsön évről-évre a szükséges és

kártékony rovar az ország 
túlnyomó részét elpusztította, a szölömive- 
lés jogos igény nyel bir az állam támoga­
tására. És tényleg kormányunk dicséretes 
buzgalommal az egész vonalon meginditá 
a segélyakciót és szakintézeteket, minta­
telepeket létesített, ezeknek élére jeles 
szakférfiakat állított, kik minden irányban 
terjesztik a szakismereteket, a keletkezett 
szölőmivelési egyesületeknek segedelmeket 
juttatott sat. sat. — S bármily jótékony 
hatással legyenek is ezek a kormányintéz­
kedések szőlőink regeneraciójaira hazánk 
különböző vidékein: az bizonyos, hogy itt 
minálunk a Tokaj-Hegyalján azok még nem 
biztosítják a kívánt sikert, mert hiszen itt, 
mint fentebb is érintve volt, a lakosság 
szöllői elpusztulásával egész mindenét 
vesztette el. Mig az ország más részén a sző­
lőbirtokos többnyire egy megfelelő szán­
tóföldbirtok, vagy ipari foglalkozásra tá­
maszkodva a bortermelést csak egy kelle- 
metes mellékkeresmény gyanánt tekintette 
— addig itt nálunk ezek kivételes esetek 
és főszabályként kell elfogadnunk azt az 
igazságot, hogy a íilokszera oly érzékeny 
csapást mért szőlőbirtokosaink vagyonál- 
lására, hogy ezek a jótékony állami intéz­
mények, sőt még a jutányos, avagy ingye­
nes vesszöanyag felajánlásának sem ve­
heti hasznát, miután nem bírja és nem is 
képes beszerezni az uj szőlő kultúra 
igényelte költségeket. Mert ugyan melyik 
pénzintézet nyitná ki erszényét egy ily 
szegény, teljesen tönkretett birtokos hitel­
igényének ?

És ezért elodázhatatlan kötelessége az 
álladalomnak, hogy önhibáján kívül sze­
rencsétlenségbe sodort polgárai felé nyújtsa 
ki segítő karjait és előlegezze a megkívánt 
pénzösszeget.

Hogy pedig valamely positiv javasla
LivánAin o mil/ÁnP.f

ban fog folyóvá tétetni és hogy a követ­
kező részlet utalványozása a megelőző 
részlet teljesített befektetésétől vau füg­
gővé téve.

c) Az engedélyezendő kölcsön 4% 
kamatai öt éven keresztül a tőkéhez szá­
míttatnak, s igy a 4%-os kamatozás csak 
a hatodik évben venné kezdetét olykép, 
hogy 4°/0 kamatlábon felül még 2°/0-ot 
számítva törlesztésre, igy 17 év alatt a 
tőke 6% fizetésével letörlesztetnék.

Ily módon a legkedvezőtlenebb számí­
tási alapon is, ha t. i. egy hold szőlő 
reconstruálása egészen kölcsön pénzen 
eszközöltetnék s az 1500 ft kölcsönösszeg 
a kamatfizetési szünet 5 évi 4% kamat 
szaporultával 1760 ft főtőke összegre emel­
kednék a 4% folyó kamat és 2% törlesz­
tési járulék, összesen tehát a 6% évi 
fizetési teher 105 ft 60 kr. lenne, amely 17 
éven át folyton fizetve teljesen letörlesztené 
az összes kölcsöntőkét és a birtokos javára 
szabad és tehermentes tulajdont nyújtana.

A kölcsönvevő biztosítékul lekötné az 
állam javára felújításra szánt szőlőterületét 
a kölcsönösszeg most vázolt letörlesz- 
téséig.

E szőlőujitásokat ellenőrző bizottság 
létesítése könnyű feladat; az állami inté­
zetek, vincellérképezők, vessző- és oltvány 
termelőtelepek és mintaszőlők élén pedig 
már is olyan megbízható és jeles szak­
erőkkel rendelkezünk, kik minden nehéz­
ség [nélkül teljesíthetnék az ellenőrzés 
feladatait, hogy t. i. a nyújtott kölcsön 
egyes részletei valójában céljaikra fordit- 
tatnak-e s akiknek igazolványa szolgáltatna 
alapot a következő részletek kiutalására.

Az a körülmény, hogy valaki a vég­
zendő munkát nem felfogadott munkások 
által, de saját kézi erejével hajtja végre, 
a pénz kiutalásának akadályát nem ké-



aki a maga és családja eltartása végett 
napi keresetére vau utalva s igy a nye­
rendő kölcsön-előlegben egyszersmind az 
életfentartás eszközeit is bírhatná.

A megszavazott kölcsön egyes rész­
letének terjedelme az időnként szükséges 
telepítési munkálatok költségeihez lenne 
viszonyítandó. — Az első évben, midőn a 
föld forgatásra szorítkozik a munka, hol­
danként 30u ft lenne kiutalandó: a második 
évben azonban, amidőn a nemes vessző 
vagy oltvány beszerzése és kiültetése, a 
karó költsége is előtérbe tolul, 1000 ft hol­
danként! maximális összeg s végre har­
madik évben a míveltetés és pótlások 
költségeire 200 ft szolgáltatnék ki.

Ezek az összegek azonban a legmaga­
sabb mértékét képviselik az igénybe vehető 
kölcsönnek s igy mindenkinek, aki magán 
viszonyai s gazdai körültekintése folytán 
olcsóbban véli feladatát megoldhatni, vala­
mint a kézimunkájukat befektető telepí­
tőknek jogukban áll egy kisebb kölcsönnel 
megelégedni.

Igaz ugyan, hogy egy felújított szőlő 
már a harmadik évben is hozhat bizonyos 
termést és igy némi jövedelmet; mind­
amellett tanácsosabb a kamat és az amor­
tizáció megkezdését a hatodik év kezdetére 
halasztani, hogy igy a szegénységre jutott 
szőlőmüves ne taszittassék rögtön fizetési 
zavarokba, de inkább két szüret eredmé­
nyének felkezelése utján anyagilag res- 
tauráltassék.

Minden mellékkörülmény tekintetbe 
vételével egy jöl megépített, közép minő­
ségű talajjal bíró egy hold szőlőnek évi 
átlagos termését 10 hordó borra bízvást 
fel lehet venni. Ebből tehát 2—3 hordó 
bornak ára már fedezi a kamat és amor­
tizáció költségeit s a 7 hordó marad mun- 
káltatási költség és birtokosának boldogu­
lására.

E javaslataim megbeszélése alkal­
mával azt az ellenvetést hallám, hogy a 
filokszera által elpusztított szőlőterületeink 
önmagukban nem elégségesek a nyújtandó 
beépítési kölcsön jelzálog! biztosítására.

Ennek ellenében én itt ismételve ki­
emelem, hogy ez a kölcsön azáltal, hogy 
a munka előrehaladásához képest részletek­
ben utaltatnék ki, mintegy önmagának 
teremtené meg a jelzálog! biztosítékot.

Mert például, ma egy hold puszta szőlő­
ért 200—400 ftot is fizetünk, s igy ha 
erre az első évi földforgatási célokra ki­
adott 300 ft esetleg csalárd szándékkal 
nem fordittatnék rendeltetésére, az állam 
kockázata nem oly nagy s még az ily 
kivételes esetekben is megleli a kincstár

T Á P C A,
Az ezredéves országos kiállításról.

— Töredék. —

Az Andrássy-utrol jőve, a kiállítás területére 
széles vashid vezet. Ez a híd mar maga is érde­
kes egy tárgya a kiállításnak.

A kiállításnak területe nem kevesebb, mint 
fél millió Q] mtr, ebből a beépített terület 119,000 
□ mtr, melyen 170, legnagyobb részében már kész 
palotaszert! épület áll.

A hídtól balra terül a hadügyi kiállítás nagy­
szabású csoportja, mely a hadaszat összes eszkö­
zeit és segédszereit együttesen mutatja be oly 
gazdagságban, aminőt még eddig kiállítások 
nem mutattak. A sziget két partja hajóhiddal 
lesz összekötve. Ebből a kiállításból a közönség 
meg fogja ismerni a hadsereg óriási szervezetét 
és órapontossagu gépezetét.

A Nádor-szigeten egy kis vendéglőn kívül 
három nagyobb épület vonja magára figyelmün­
ket. Ezek: Budapest székesfőváros pavillonja, a 
kereskedelem-, pénz- és hitelügy pavillonja és a Jó­
zsef főherceg pavillonja.

Budapest székesfőváros nagyszabású csar­
nokában be fogja mutatni a szellemi és anyagi 
fejlődésére vonatkozó, nemcsak rohamos fej'ődését, 
hanem az emberiségi és a kulturális intézményeit 
dicsérő tanúbizonyságokat is.

A kereskedelmi csoportban elős'őr szerepel 
majd nálunk a kereskedés minden fontosabb se-

az ő equivalens értékét a szőlő talaj értéké­
ben; azt pedig tudjuk, hogy az állam érti 
azt, miképen kell a leggyorsabban pénzé­
hez jutni. A további részletek a teljesített 
szőlöépités arányában utaltatván ki, ezek 
már teljes fedezettel bírnak, amennyiben 
a szőlőterület értéke az építkezés minden 
előrehaladó stádiumában hatványokban 
emelkedik.

Egyébként én okadtolható nézetet 
fejezek ki akkor, midőn állítom, hogy az 
ily rosszakaratú esetek csak a legritkáb­
ban fognak előfordulni.

E vidék lakosságával való sűrű érint­
kezésem közben tapasztaltam annak becsü­
let- s tisztességérzetét; nem ritkán eladtam 
igás marhákat egészen szegény viszonyok 
között tengődő földműveseknek, minden 
kezesség nélkül, tisztesség- és becsületérzé­
sükben bízva meg; vagy nyújtottam ugyanígy 
nekik olykor marhák vételére kamatmentes 
kölcsöusegélyt és mondhatom, hogy soha 
eset nem volt reá, hogy a szegény embe­
rek meg nem feleltek volna. Bizonyára 
felemelő tanuságtétel ez vidékünk lakos­
ságának jelleme mellett, amely tanúság 
különben nem is áll magában, mert meg- 
megerősitését bírom annak nem egy vidék­
beli nagybirtokos hasonló nyilatkozataiban.

Régi krónikák regélik, sőt a törté­
nelmi buváriatok be is igazolják azt, hogy 
a megelőző századokban, amidőn Tokaj- 
Hegyalja bortermelése, részint hasonló 
szölőbetegségek, részint a csaták dúló 
vihara által teljesen megsemmisült, a ma­
gyar királyok voltak azok, kik bölcs és előre­
látó gondoskodással e kitűnő hegyvidék 
szőlőterületeit uj szőlőfajokkal ideédesge­
tett olaszhoni gyarmatosok által az álló dalom 
költségén beültették s a bortermelést uj 
felvirágzásra emelték. És hogy mily nagy 
arányokban mozgott amaz állami segély- 
actio : mutatja az, hogy annak nyomai máig 
sem mosódtak el, ma is több községünk 
és városunk viseli a nagy olasz gyarmato­
sítás jeleit nevében is, mint Bodrog-Olaszi 
és Olasz-Liszka, de sőt erkölcseiben és 
szokásaiban is.

Tállyán p. 0. sok olasz jellegre aka­
dunk. De egyébként ha elgondoljuk, hogy 
oly nagyszabású telepítések Olaszország 
távoli messze vidékről mily óriási áldoza­
tokkal jártak : ez állami tevékenység 
mértéke felől fogalmat nyerhetünk.

No már ha a régi, még bölcsőjében 
ringó Magyarország Tokaj-Hegyalja szőlő­
művelését ily mértékben látta szükséges­
nek felkarolni, bizonyára felösmeri ennek 
kimaradhatatlanul kényszerítő szükségét a 
modern Magyarország is.

gédeszköze, főkepen pedig a pénz- és hitelügy 
lehetőleg történeti fejlődés szerint bemutatva.

József főherceg igen díszes s az ezredéves 
ünnephez méltó pavillonjában fól fogja tüntetni 
uradalmai termelésének eredményeit.

Mielőtt utunkat tovább folytatnék, tegyünk 
sétát a Széchenyi-szigeten, melyet kizárólag a 
történelmi főcsoport a kiállítás koronája, foglal el. 
Az épületcsoport, eredetis, ge már messziről ma­
gara vonja figyelmünket. Századok története lát­
szik rajta mar kívülről is Mutatja Szent-Istvántó! 
kezdve a közelmúltig a hazai építészet történelmi 
fejlődésének legkiemelkedőbb mozzanatait, az Ár­
pád-kori templomot (jaáki templom) egy klastrom 
földszintjét, a középkori lovagvárat (Vajda-Hu- 
nyad), a közelmúlt remissance-épületét s az át­
menetekben és díszítésekben nevezetesebb építé­
szeti alkotások emlékezetes maradványait, u. m. 
a segesvári vártornyot, a csütörtökhelyi kápol­
nát, a bártfai városházát, a fricsi-vár. a Thököly- 
vár, stb. stb. egy-egy érdekes motívumát. A 
renaissance-udvart remek szobrocskák díszítik, 
melyek mindannyian egy-egy eszmét, egy-egy 
jelvényt képviselnek. A csarnokok belsejének 
csudálatosán változatos tartalma pedig elénk tárja 
majd az ezer év kultúrtörténetét egyes kimagasló 
eseményeiben.

A múlt dicsőséges emlékeinek méltatása 
után elhagyjuk a szigetet, hogy megismerjük a 
mai Magyarországot.

A Nádor-Szigetre vezető ódon hídon átha­
ladva, felkeressük a kiállítás felső zugát, a kiállí­
tás faluját az ő érdekes csárdájává!, templomával, 
községházával, iskolájává!, kórházával s tűzoltó-

Reméljük tehát, hogy a mi itteni sző­
kébb otthonunk vezér-egyéniségei, igen 
érdemes honfitársaink, kik nemes verseny­
nyel áldozzák tevékenységüket a haza 
üdvére: hathatós befolyásukat oly irány­
ban fogják érvényesíteni, hogy ennek a 
teljesen tönkre jutott hegyaljai lakosságnak 
nem is kegy adományt, de állami kölcsön- 
segélyt nyújt, mely által lehetővé válik 
régi jólétének kiapadt forrását újra meg­
nyitni, hogy igy a haza és társadalom boldog 
és megelégedett tagjai lehessenek!*)

§író Waldbott frigyes.

Észrevételek
a „Serkentő szó szőlőbirtokosainkhoz“ című 

cikksorozatra.
A ,Serkentő szó* ke’lemes szerenádképen 

hangzott el az alvó leányzó — a Hegyalja felett; 
de amint a leányzó fólnyitá szemeit, a szerenád 
keltette boldogító érzelmei illúziókká váltak ; 
mert a vélt kedves ölelő karok helyett a prímás 
kinyújtott karját látta, kérvén a jól megérdemelt 
bért,

Hát bizony ezt a cikksorozatot a legmoder­
nebb reklám szelleme tölti el; igen, reklámot 
csap a szőlők újonnan alakításánál csalhatatlan 
sikereket ígérő Portálisnak.

Igaz, Portalis kiváló alany faj, mert vesszeje 
egyenletes növésű, sok drága vesszőt termel, kony- 
nyen gyökeredzik s jól adoptálja a nemes oltó­
gallyat ; de azért 7o°/0 tökéletesen megforrt olt­
ványt még a legügyesebb mesterkéz alatt sem ad 
s nagyon kitűnő eredményt érünk el már akttor 
is, ha Ioo-ból 45 helyre való oltványt kapunk.

De mindezek a jó tulajdonai még nem bizo­
nyítják azt, hogy az ős anyjat, Sauvageot. ki kell 
lökni, mint teljesen haszontalan alan> tájt.1) Mert 
vannak am Sauvagenak is igen acceptabilis tulaj­
donai : jól vegetal a kevésbé kövér talajban, ke­
ményebb szöveténei fogva a portalisnál nagyobb 
ellenállási képessége van és habár az oltvány 
megeredés valamivel kevesebb százalékú rajta, de 
tartósabb amannál.

Akinek tehat Sauvegeja van, az ne lökje ki, 
de használja fel bátran oltványalanyul, ha már 
oltványt telepit. A Hegyalja betelepítését nem 
Sauvage hátráltatta, hanem a régi kényelmes 
szőlőművelésből való nehéz kivetkezés, tájékozat­
lanság és a szakértelemnek teljes hiánya. Nem 
adok neki 5 esztendőt sem és a Portális divatját 
múlja s egy újabb fajta lesz proklamálva, mint a 
Hegyalja egyedüli megmentője.

Az amerikai termők sem mind kidobni valók. 
Különösen Jaquez nem, mert gyökeres Jaquezen 
io°/0 kai több és tökéletesebb oltványt kapunk, 
mint a ripáriákon, sőt gondos kezelés mellet: a

*) L á c z a y László dr. úrnak, ki soraimat legna­
gyobb előzékenységgel volt szives németből magyarra 
fordítani, ezennel legőszintóbb köszönetét mondok.

őr. IV.
*) Ezt senki sem mondta, annál kevésbbé vitatta. Még 

mi, laikusok is, jól tudjuk, hojy a SIOYÍIS nem egyébb, mint 
portílis, csakhogy vad, műveletlen állapotában. Aki a sroviist 
elveti: el kellene vetnie a portális is. A tapasztalat pedig azt 
mutatta meg, hogy természetükhözúllSjglebában jzovinnak és por- 
tálls-nak egyenlően jó a tenyészetük. S z e r k.

telepével. Ezek a különlegességek részben törté­
neti érdeküek, főleg azonban minta gyanánt szol­
gainak arra nézve, hogyan építsen a legkisebb 
falu kórházat, tűzoltó-telepet, községházát és is­
kolát. A háziipart külön csarnok mutatja be, a 
templom körül felállítandó vásárbódék pedig al 
kaimat fognak szolgáltatni majd nevezetes házi­
ipari különlegességeink forgalomba hozatalára. A 
faluban látni fogjuk Magyarország néprajzát, az 
egyes vidékek típusait, amint ezek a nép hamisí­
tatlan otthonában kifejezésre jutnak.

A háziipari csoportok után következik az 
őstermelés az ő számtalan csarnokaival és paVil­
lonjaival.

A határmesgyét azonban Boszuia és Her- 
czegovina külön kiállítása foglalja el igen nagy 
területen. Egy nagy iparcsarnokon kívül kisebb, 
az etnográfia feltüntetésére alkalmas épületek is 
lesznek a bosnyák területen. A bosnyák kormány 
kiválóan nagy gondot fordít Bosznia és Her- 
ezogovina művelődésének és haladásának bemu­
tatására.

Az őstermelés (földmivelés, baromtenyésztés, 
halászat, vadiszat, erdészet, bányászat stb.) befő 
gadasara kulön-külön pavillonok szolgálnak. Ezek 
között legimpozánsabb a borászati pavi Ion, mely­
nek képét önök ösmerik már a »Zemplént 1896. 
évi kalendarjomából. A horvatoknak itt is meg­
különböztetett helyzetük lesz. Külön borászati* 
egyszersmind borkóstoló pavillonjuk van.

Lejebb haladva a kényelmesen berendezett 
igazgatósági épület felé, útban tataijuk a szivaty- 
tyu epet, melynek az a rendeltetése, hogy a tűz­
védelmi intézkedéseket a legnagyobb mértékben

Folytatás az 1*6 msliflklstsn.
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I. Melléklet a „Zemplén" .50. számához.
nehezen gyökeredző2) vesszején 30—35% tökéletes 
oltványt kapunk. Igen, csakhogy azt mondják 
a jaquezt megeszi a füokszera, de meg ám a 
ripariákat is, csak ne gondozzuk.

Az van mondva a >Serkentő szódban, hogy 
egyedül az oltvány s egyedül a Portálison’oltva 
van hivatva visszaadni Hegyalja régi fényét, di­
csőségét ; mert ez a csodaszülött Hegyaljának 
mindennemű talajában dúsan nő s rendkívül buja 
gyökérzete a reá oltott nemes tőkének termését
megkétszerezi.

Hogy minden hegyaljai talajban kitünően 
növekednek a fölmagasztalt Portalis, már csak 
kétessé teszi az is, hogy a legkitűnőbb bortermő 
helyeket — ott ahol a telepítés megindult — 
nem szMővesszővel, hanem mandulacsémetekkel 
telepítik be.3)

Hogy a szőlőoltvány termékenyebb az ön­
álló tekénél, az nem a Portalis a'anynak érdeme, 
hanem annak, hogy oltvány. Tessék csak furmint 
ban furmintot oltani s látnivaló lesz, hogy e fajta 
oltvány is jobban fog teremni, mint a nem oltott. 
Mindez tisztán a rég ismert növényélettani tör­
vényén alapszik, amire nézvr Portálisnak semmi 
különös kiváltsága nincsen.

Tagadhatatlan, hogy az oltványokkal tele­
pített szőlő, ha gondosan van művelve s kü'önö- 
se 1 okszerűen metszve, bőven fizet a reáforditott 
fáradságért ; tartóssága azonban problematikus s 
pusztulás esetén pótlása az alany tulbuja gyökér­
zete miatt csaknem lehetetlen. Ennél sokkal több 
garanciát nyújt nekünk a szénkénegezett szőlő.

De hiszen azt mondják, hogy a szénkéneg 
Ölő méreg ; megöli a tőkét s tönkreteszi a talaj 
tápláló erejét. Mese beszéd 1 Hát a legkitűnőbb 
koncentrált műtrágya amely, különösen külföldön, 
a terméshozam fokozásara a növénytest gyarapí­
tására nagy elterjedésnek örvend, nem oli-e azt 
meg r Meg bizony, mikor egy marék helyett 
rocskaval adunk belőle a tőke nyakára. De kellő 
mértékkel s helyesen alkalmazva kitűnő eredmé­
nyeket érünk el vele ; ilyen hatású a szénkéneg is.

Jegyezzük meg jól magunknak, hogy a szén­
kéneg legújabb időben nemcsak mint kitűnő rovar-, 
penész-, gomba- és üszők irtószernek bizonyult 
be, hanem egyúttal fölölmulhatatlan műtrágya is,4) 
amelynek hatása, úgy a termés hozam fokozásá­
ban, valamint a növénytest bujitásában megbe­
csülhetetlen.

Fránciaországban nem szorul ki a szén­
kéneg ; ellenkezőleg százszorta nagyobb mértékben 
használják most, mint valaha. Használják pedig 
nemcsak a filokszerás, hanem a visszaaeso oltvány- 
szőlőkben is, még pedig a termés és a szőlötest 
gyarapítása céljából ; ezenkívül kiváló szerepet 
játszik a zöldség termelésénél.

Természetes, hogy az élelmes fráncia nem 
köti orrunkra mindezeket ; hanem mutogatja uta-

De itt sem szabad elfelejtenünk, hogy a zsáké 
csakis meszes talajban érzi magát jól. Újabban kezdi kiszorítani a 
Rupestris mcBticula, mert ez még több meszel bír el, mint a_ 
zsáké. Nagy, mondhatjuk alig korigálható hibája a zsáké 
nak, hogy belőle gyökeres ótványt előállítani igen bajos- 
Ezért egész Magyarországban nincs is zsák é-telep. bzerk.

3) Például mégis hol ? S z e r k
<) A szénkéneg csak annyiból műtrágya, hogy a talaj- 

beli álcákat, bogarakat elpusztítja. MagaO berlán is akinek 
felfogását t. cikkíró barátunk követi, csak oly értelemben te­
kinti műtrágyának a szénkéneget, hogy a növénygyó er e en 
ségeit gyériti, de magát a növénytestet trágya m )ara *Jem

zóinknak s magasztalja előttük jól ápolt oltványán , 
s mindent ígérő alany faj a it; vélvén jó fejős tehén 
Magyarország, hadd fejjen addig, mig lehet,

Az oltványoknak előtérbe való tolása neui 
más, mint a legkevesebb realitással biró, de 
nagyon is jövedelmező üziet. Hogy az kitetszik 
már abból is, hogy sok szakavatott szőlőbirtokos 
a maga szőlejét szénkéneggel tartja fönn, nemcsak 
a laza, de a kötött nyirok s kavicsos talajban is,5) 
oltványt azonban a világért sen ültet bele, mások 
szamára pedig százezreket olt.

Oltvány és szénkéneg két külön irányú ut 
Róma felé. Az első Konstantinápoly on át a másik, 
— hogy tengert is lehessen látni — Velencén j 
keresztül vezet Rómaba.

Tessék választani!
Mathiász József.

b uj itj a.

Vármegyei ügyek.
A kereskedelemügyi kir. minister az ország 

valamennyi kereskedelmi és iparkamarájához, az 
összes ipartest öletekhez és társulatokhoz felszólítást 
intézett, hogy az ipari segédszemélyzetet a jövő 
év ju'ius 15-én kezdődő és egy teljes hónapon át 
tartó id ileges kiállításon tömeges részvételre 
buzdítsák.

A kir. belügyminister értesítette a várme­
gye közönségét, hogy a mllléniomi bandériomok 
központi egységes szervezésére és irányítására hi­
vatott bizottság megalakítására Orczy Béla báró 
országbírót és Andrássy Tivadar gróf orsz gy. képvi­
selő valóságos belső titkos tanácsosokat, úgyszin­
tén Eszterhá7.y Mihály gr. orsz. képviselőt kérte föl.

Az általános tisztújító közgyűlés nálunk holnap 
d e. 9 órakor kezdődik. A kilátások maradtak, mint 
voltak ma egy hete, mikor azt irtuk, hogy nagyobb 
szabású mérkőzés, alkotmányos harc az urnák 
körül, csakis a szerencsi járás főszolgabírói állásá­
ért lesz. Ezért az állásért ugyanis Matolay Béla 
főszolgabírónak népszerűségét össze kell mérnie 
Gaizler József br. újhelyi járási I. szolgabiró s tb. fő­
szolgabíróval, kit a Szerencsen dec. 12-én megtartott 
értekezleten résztvett 21 bizottsági tag egyhangú­
lag jelölt és jelöltjéért kiadott körlevelével vár- 
megyeszerte akcióba lépett. Gaizler báró a jelölt­
séget elfogadta és reménynyel, bizalommal indul 
az alkotmányos küzdelem porondjára. — A vár- 
megyei pénztári ellenőrségért Kapás L. Aurél tb. 
aljegyző és ellenőr, továbbá Klwto Menyhért tb. 
árvasz. ülnök és jegyző, — végre Rimay Lehel 
árvaszéki igtató a pályázók. Ki lesz úgy az egyik, 
mint a másik cél irányában a nyertes — és ki lép 
a nyertes fél nyomába: elválik majd rövid 24 óra 
múlva. — Ha a választás eredménye úgy ütne ki, 
hogy szolgabirót is kell választani, akkor pá­
lyáznak : Bajusz József ifj. tb aljegyző, — Dóbé 
István tb. szolgabiró Kir.-Helmeczről, — Fihssy

s) Kötött talajban, mint a tapasztalás igazolta, a szén- 
kénegezés abszulute semmit sem ér, — a laza, száraz talajban 
kitűnő eredménye van, mert Ott gázzá válhatik és mint ilyen 
a parazitákat kíméletlenül öli, pusztítja. A laza talajban is haszon­
talan költség és fáradság a szénkénegezés, ha a laza talaj 
nedves, mert a nedvesség betömi a gléba pórusait és igy 
a szénkéneg gáza nem hatolhat be a gyökér élősdijeihez, hogy 
azokat elpusztítsa ! Sierk.

Nándor dr. tb. szolgabiró és Takács István tb * 
szolgabiró Horaonnáról; ha pedig az árvaszék1 
jegy-őség is megüresedik, abban az esetben: Ba 
jusz József ifj. tb. aljegyző, — Némethy Géza tb- 
aljegyző, — Pilissy Nándor dr. tb. szolgabiró és 
Zombory Zoltán tb. szolgabiró lesznek a pályázók.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint, 
melyet Mauks Endre pénzügyi titkár s pénzügy- 
igazgatóhelyettes olvasott föl a dec. 10-iki köz- 
igazgatási bizottsági ülésen, az egyenes adók be­
fizetése november hó folyamán kedvező volt; de 
kedvező volt a befizetés az 1895. év jan—nov. 
folyamán is, mert a múlt év tizenegy hónapjához 
viszonyítva, most több folyt be 42,285 ft 95 krral. 
Hátralékban maradt egyenes adó volt nov. 30-án: 
725,190 ft 78 kr. — S. A.-U|helyben a házbér­
jövedelem összeírása, mindenkor a felek bemon­
dása alapján, befejeztetett. Emelkedett bérjöve­
delmek leginkább a főúton lévő házaknál és üz­
lethelyiségeknél mutatkoznak, ellenben leszállások 
a város külső részében s mellékutcaiban fordulnak 
elő. Általános szemlélete az adóö=zzeirásnak, 
hogy az adók főösszegükben.alig fognak figyel­
met érdemlő összeggel emelkedni; ellenben a 
munkálat alapul fog szolgálni az adóterheknek 
aranyos megosztásához és első lépést képez ahhoz, 
hogy a vagyonnal biró jómód igazságos megadóztatása 
mellett a mindennapi létért küzdő szegénység adó­
tétele megfelelő méltányos eljárásra találjon.

A Szerencs székhelyivel létesített adóhiva­
tal kerületébe a következő községek osztattak be : 
Bekecs, Berzék, Csanálos, Gesztely, Girincs, Golop, 
Hernád-Kak, Hernád-Németi, Kis-Csécs, Kis-Dob- 
sza, Köröm, Legyes-Bénye, Mad, Megyasszó, 
Mező-Zombor, Monok, Ond, Rátka, Sajó-Hidvég, 
Sajó-Kesznyéten, Sóstófalva, Takta-Harkany, Tak­
ta Szada, Tállya és Tisza-Lucz.

Hírek a nagyvilágból.
Erzsébet királyasszonyunk téli tartózkodás 

céljából, Cap Martinba, Fránciaország területére, 
érkezett.

Ferenc Ferdinánd, a várományos trónörökös, 
egészségének helyreállítása végett Egyiptomban 
tartózkodik s most nagyobb utazást tesz Afrika 
belsejébe a Nílus folyamon.

Abdul Hamid török szultán megengedte, 
hogy az európai nagyhatalmak második állomás­
hajót is küldhessenek a Dardanellákra. Ez az 
eredmény nem kicsinylendo az európai beke fen- 
tartása érdekében !

Az olaszok Afrikában, Abisszinában, súlyos 
vereséget szenvedtek a benszülöttektől. Megerő­
sítik a hirt, hogy az olaszok vesztesége halottak­
ban és sebesültekben 2000—3000 ember.

Kisázsiában, Trapezunt környékén, a törö­
kök megrohantak egy örmény klastromot és fel­
gyújtottak. Bentégett egy örmény püspök és hat 
szerzetes Ezek után Trapezunt környékén is 
remegnek az emberek, hogy örmények és törökök 
között nagy vérengzések fognak következni.

biztosítsa. Az igazgatósági épület mellett van a 
rendőrkapitányság épülete, egy dunai halászcsarda, 
az akvárium, a kereskedelmi tengerészet es a 
folyamhajózás helyiségei, mely utóbbi szamara az
eddigi uj korcsoly acsarnokot a'akuották at.

Visszatérve az erdészeti csoport végá oma 
sához, a területen egymás mellett találjuk a me­
zőgazdaságból fejlődött két hatalmas iparágna 
pavil ónjait ; a cukor-iparét s a malom-iparét. ,

A Ganz gyár p .Villonjával kezdődik az ipari 
csoportok bemutatása. A nagy Ganz-fé e gyár 
mely a vas-, fém- és gép-ip .r az ekktrotehmka 
s a vagongyártás terén fogja hatalmas ereje 
feltűntetni, méltóképen kezdi meg az ipari cső 
portokat. Körülötte sorakoznak a bihar-szilagyt 
petróleomipar, a budapesti ásványolaj s a magyar 
pctrókom-ipartarsulat ap ó pavillonjai, melyek”U? 
tartalma szintén uj és érdekes lesz a szem o
nagy közönségre ~ézve.

A ré-i ipar csarnok megújítva és kibővítve
foglalja magába a nagy ipari csoporté at- 
az eleimi cikkek és szeszes italok, a vegy * 
az agyag- és üveg-ipar, a bőr-, ruházati- s sz 
iparok, az arany ezústművek és aPJ°‘aru / 
végre a bútor ipar és dekoratív lakásberendezé­
sek nagyarányú csoportjait. . , , . . r jji.A kiállítás baloldali területén ts folytatódik
a hazai iparnak bemutatása. .

A közlekedési csarnok, mely a magya _ 
lamvasutak kiállítását is magaban foglalja, főig 
a vasutak terén oly érdekes és tanulságos gyu] 
teményt mutat be, mely iránt a szakkorok már
most is méltán érdeklődnek. területű

A kazánház mögött a 14, .
vasbordázatra épült gépcsarnok a haza

gazdasági és ipari gépeken kívül a kétoldalt el­
futó karzaton a munkagépeket fogja működésben 
bemutatni. A magyar átlamvasut gépgyárának 
pavillonja e hatalmas ipartelep sokoldalúságát és 
sikereit fogja föltúntetni; a papíripar és a sok­
szorost ó-iparágak (könyvnyomtatás, fényképészet 
stb) pavillonja számos gépet fog a közönségnek 
bemutatni.

Evvel majdnem szembekerül a sajtó-pavillon, 
me’y az eg4sz kul uralis csoportot (irodalom, köny­
veszet, tudományok, irodalmi és kulturális egye­
sületek és intézetek, statisztika és sajtó) felöleli. 
A sajtó munkásai számára külön kényelmesen 
berendezett dolgozó- és fogad ^helyiségek lesznek 
rendelkezésre.

A terület csúcsába esik az épitő-ipar csarnoka, 
mely az utolsó időben oly nagy mértékben fej­
lődött épitő-ipar és a vas- és fémipar befoga­
dására van szánva. Ekörül sorakoznak a járóművek 
csarnokai, a posta-, táviró- és telefon-pavillon s a 
nagyarányú bányászati és kohászati csarnok, mely 
utóbbi a vas-, fém- és kőszénbányászat ered­
ményeit fogja elénk tárni. A bányászati és kohá­
szati csarnok kiegészítéséül szolgál többek között 
a Nobel-dmamitgyárának a pavillonja is.

A közoktatásügyi csarnok, egy szép görög 
stilü nagy épület, mutatni fogja, hogy a tanügy 
terén az utolsó negyedszázadban mily rendkívül 
sokat haladtunk. Ide tartűzik .még a közelben lévő 
tornacsarnok a a faluban elhelyezett minta-nép­
iskola.

A közoktatásügyi csarnok mellé került az 
igazságügyministériom pavillonja, mely a fegy- 
házi ipar, a börtönrendszerek feltüntetése, főleg 
pedig a törvénykezés palotáinak feltüntetése terén

íog sok érdekes látnivalót nyújtani.
Ugyanezen a tájon lesz a vidéki sörgyárak 

kóstoló-fülkéje, kapcsolatban a hazai szalámi­
gyárak termékeinek áruba bocsátásával.

Az egészségügy a régi műcsarnokba kerül, 
e mellett a mentők pavillonja, a balneologiai 
pavilion, a gyermeknevelésügy pavillonja és a 
mentők pavilonja együttesen fogják az egészség- 
ügyi csoportot képezni, s mindegyik a saját kü Ön- 
legességeivel kiapadhatatlan forrása lesz az erdekes 
látnivalóknak. Itt fölemlítjük, hogy a kiállítás 
igazgatósága három irányban is gondos<odott 
arról, hogy a gyermekek örömüket leljék a kiil- 
litás látnivalóiban. így pl. a gyermek-pavillon 
ban lesz óriási karácsonyfa, a gyermekjátékok 
ezerféle faja; kard, puska, csákó, ólomkatona, 
bútor, főzöszerszám a leánynak. Azután szórakozó 
és tartózkodóhely is kellett a gyermeknek. Erre 
való lesz a pavilion tágas udvara. A falakat vad 
szőllő futja be, a földet száraz lágy homok födi. 
Két bódé lesz az udvaron, az egyikben játékokat 
árulnak a másikban gyümálcsöt, süteményt, tejet. 
Igen csinosnak ígérkezik a gyérenikpavillóa két 
másik szobája is : a kalotaszegi és a békésmegyei. 
Ezeket az említett vidékek szokása és ízlése 
szerint rendezik be, odavaló holmikkal, s hogy 
szemrevalóbb legyen a két szoba, megfele ó 
ruhába bujtatott bábukkal fogják élénkíteni. A 
békésmegyei szobában épen karácsony ünnepét 
tartják, a szoba közepén karácsonyfa lesz, a békési 
szokások szerint földiszitve.

Hátra van még a kiállítási korzó ismertetése. 
Ez az igazán nagyszabású disztér a közönség 
szórakoztatására van szánva. Az iparcsarnok előtt 
hatalmas ballusztrádok emelkednek, Az e között



Hirek az országból.
Őfc’sége a király, Bánffy ministerelnök elő­

terjesztése, Ínket József nagybirtokosnak es tör­
vényes utódainak a magyar bárói méltóságot és 
az örökös főrendiházi tagság jogát, — Baich 
Miklós bárónak pedig az örökös főrendiházi tag 
sag jogát adományozta.

Történelmi műkincsek. A király ambrasi 
kastélyának műkincseit, nagyszámú és hires csa­
takon megfordult magyar fegyvereket, a törté­
nelmi kiállításra már útnak indítottak.

Munkács várában az országos fegyintézetet 
feloszlatjuk és helyébe régiséggyujteményeket 
fognak elhelyezni.

Készülődések a kiállításra. Az ezeréves ün­
nepére készülő Magyarorszig jövő évi kiállításá­
nak mintegy a fő dből elővarázsolt remek szép 
városa Budapest városligetének fasorai között, 
állandó es alkalomszerű palotaival, remek pavil­
onjaival és óriási csarnokaival, jóval felévvel a 
kiállítás előtt, mar csaknem egészen készen all. 
Személyesen volt alkalmunk meggyőződni arról, 
hogy körülbelül kétszázötven különféle erdekes és 
ízléses épület, többnyire már be ül is, készen van 
s éppen csak arra var, hogy a tizenhatezret meg­
haladó kiállítók érdekes, tanulságos tárgyaival 
benépesedjek és amelyek még épülőfélben van­
nak, azok is annyira közelednek b. fejezésükhöz, 
hogy mi jubilcomi kiállításunk lesz a világon az 
clsii kiállítás, mely megnyitásának napján, 1896. 
május 2-án, vakban cs tényleg be lesz fejezve. A 
magyar nemzet dicső emlékei részére épített harmas 
történelmi palotacsoport (mely a got ízlésű \ ajda- 
Hunyad varat a román stilü jaaki templomot, 
Magyarorszag legrégibb Árpád-körbe! i roman iz 
lésü épületét és a renaissance-stilt foglalja ma­
gában) gazdag falfestményeivel együtt e napokban, 
amikor teljesen kész lesz, átadjak az ezredéves 
országos kiállítás igazgatósaganak. A királyi pa­
vilion berendezésével is már tüzetesen foglalkoz 
nak. — A hadfelszerelések kiállítása a bécsi Arze­
nálban már össze van gyűjtve és oly impozáns, 
nagyszabású benyomást tesz a nézőre, hogy, 
szakemberek allitasa szerint ilyen hadügyi gyűj­
temény, mely a legújabb katonai felfedezések 
mellett a hadtörténelem emlékeit is oly gazdag 
gyűjteményben bemutatná, még soha egy kiállí­
táson sem volt — Hatha még hozzáveszszük a 
török szultán Őfelsége részéről a kiállítás rendel­
kezésére bocsájtott, Konstantinápolyban őrzött 
temérdek magyar-nemzeti ereklyét, melyek a há­
romszáz éves torok-magyar háborúkra emlékez­
tetnek! Hasonló emlékeket kapunk még a berlini 
Zcughausból, Pétervarról és Lengyelországból. — 
Nagyon érdekes az a mozgalom is, mely Ameri­
kában kiállításunk jövő évi látogatására vonatko­
zólag széles körben megindult és mely abban is 
nyilvánul, hogy különösen az Egyesült-Államok­
ban hazánkról és népünk életviszonyairól minden 
vidéken ismertető felolvasásokat tartanak. — A 
külföldi sajtó is, melynek képviselői osak nemrég 
voltak nálunk vendégek, telve van dicséretekkel 
kiállításunk elckészelüteiröl. — Most készül a 
a fővaros és Pozsony varos paviilonja. A kiállítás 
falujából már egy ház sem hiányzik csak az. 
utcák feltöltése van még hatra s azután már csak a 
tipikus hazak belső berendezése fog következni.

Jedlik Ányos dr.# Benczés-rendi áldozó-pap, 
a magyar tudományos akadémia tagja, Győrben 
meghalt. Az elhunyt országos hirű tudós az aka 
démiának legrégibb tagja volt.

Kerekes Sámuel, marosvásárhelyi ko'légiomi 
tanár, a >Maros-Vidék< szerkesztője, országszerte

és a második főbejárat közötti tér remek disz- 
kertet fog képezni, ahol legjobb kertészeink 
vetekednek majd egymással művészetük bemu 
tatásában. Balra emelkedik az ünnepségek csarnoka 
a nagy ülések, koncertek, esetleg ünnepi bankettek 
számara. Ugyanebben lesz az előadó-művészet 
kiállítása csoportosítva.

Jobbról és balról a négy kőbányai sörgyár 
vendéglője, a korzó mentén pezsgőspavillonok, a 
debreczeni csárda (elfér benne 500 ember), egy 
elegáns kávéház ; a középen, a zenepavillon korül, 
apró, stüszerü elarusitó-bódek (szivar, virág, újság 
stb. számára) s. elől a korzó főérdekessége, a 
„fontaine lumineuse,” (a színes szökőkút), mely 
nagyobb és impozánsabb lesz, mint az eddigi 
országos kiá Utasok hasonló alkotásai és színes 
villámos fényt szóró sugarai szivárványként fogják 
csténkint beragyogni az egész kiállítást és ennek 
közönséget.

A kiállítás építkezésének eszmei tagozata 
tehát ez :

I. Történelmi főcsoport.
II. Jelenkori főcsoport. Ez ismét a következő 

alcsoportokra oszlik: Hivatalos építkezések — 
Néprajzi kiállítás — Horvátország kiállítása — 
Bosznia és Hercegovina kiállítása — Magánkiálli- 
tások — Pezsgő, vendéglő és kávéházi csarnokok 
— Diszités, kerites — Administrácionalis épü­
letek — Állettenyésztési kiállítás.

Mennyibe kerültek eddig a kiállítással járt 
építkezések ? Kerek számban négy millió 700,000 
ftba. C*ak maga a történelmi csoport 700,000 ítba 1

ismeretes költő, kit általánosan ,rim-király«-nak 
hívtak, mert* rögtönzött humoros poharkoszontóit 
mindig rigmusokban mondotta el, meghalt.

A jótékonyság paviilonja. Magvarorszag so 
ezer kozjótékony inté/ete külön épületet kap az 
ezredéves kiállításon. Eredetileg a közművelődés 
és részben a közoktatás kiállításába szánták a 
jótékony intézetek és egyesületek kiállítását, de 
ez is olyan nagyra és izmosra fejlődött, iogy 
külön hajlékot kell szamara emelni. Ebben a 
legközelebb elkészülő pavillonban lesz a siket- 
némak, vakok, gyengeelméjüek nevelésére es ok­
tatására vonatkozó minden eszköz és adat, arva- 
házak, szeretetházak, menedékhazak kiállítása, a 
különféle közjótevő intézetek kiállítása, továbbá 
mindazok az érdekes dolgok, amelyeket maguk 
a társadalom gyámoltjai készítenek, eluállitanak. 
Az uj pavilion terve a műszaki osztályban készül 
s rövid időn mar hozzáfognák a kivitelhez.

Fővárosi hét.
(Decemberi hangulatok és képek.)

Bupapest, 1895. • deo. 12.

Hát már a hó is esik. Apró. fehér rongyocs- 
kák először csak lassacskán szállingóznak, aztán 
sűrűbben és sűrűbben ; a szel is uralkodni kezd, 
ide-oda repkedő kalapokat gorget a zugó-bugó 
vihar. Tél van. A vén öreg kiterjesztette szárnyait 
a hetyke főváros felé és egy rövid éjszaka alatt 
tor/onborz, havas mogorva házkolosszussá vara 
zsolta. Olyan szomorúak vagyunk itt mindnyájan 
a beköszöntött tél első napjaiban. Mintha egy 
ruha, bársonyos asszonyt kéz simogatása után 
egyszerre csak egy nedves, hideg kéz érintené 
testünket. Valahogy rászállott a tél hidege az 
őszi sárga verőfényhez szokott kedélyre, mogorvák, 
komorak lettünk egyidöre és önmagunk elé vetett 
tekintettel rójjuk az aszfaltot, amelyen pocsolyává 
olvadt a frissen esett hóréteg.

Valóságos világgyü'ölet szánja meg ilyenkor 
a fővárosi embert. A kedv elröppen, a szórako­
zásra nincsen kedv, a mulatság untat és teljes 
valóságában kibontakozik az a harc, amely a 
földet turo napszámos munkásnál éppenugy meg­
van, mint Daudet Astier Paui-jánál és ez a létért 
való küzdelem.

Igen, most nincs más gondolata a munkás­
nak, aki a felasott közutakon végzi a nehéz föld­
munkát, nincs más törekvése a bankárnak, aki 
rekedtre kiabalta magát a börzén a „hausse és 
baisse* orditozásánál, mint a kenyér megszerzése. 
A leesett hó hirtelen túlságosan materialistává 
változtatja az emberek ezreit, mert ilyenkor mu­
tatkozik egész teljességében és sokszor sokaknak 
egesz borzalmasságában: az élet

De ezek a hangulatok, ne gondolják, hogy 
sok ideig tartanak. Dehogy. Amint az első nap­
sugár kezdi bearanyozni az itt-ott havasan csillogó 
háztetőket, a mi komor gondolataink is felenged­
nek és megjelenik a lélek egén a szivárvány. És 
az a napsugsrhozta reakció szüli aztán azt az 
egész télre való tőkéjét a jó kedvnek, amelyből 
a fővárosi ember az egész tél folyamán ki nem 
fogy. Hiaba a tél a legérdekesebb időszaka a fő­
varosnak. A »societé«, az természeres, hogy nem 
tölti a meleg időszakot a poros piszkos főváros­
ban ; hanem csak így az első hóesés ideje táján 
szállingóznak vissza az elhagyott Andrássy-uti, 
Muzeum-koruti, Nador-utcai palotákba és ekkor 
nyitják meg szalonjaikat. Mert a szalónélet csak 
most kezdődik igazában. Még a múlt hetekben 
inkább az utcán, a korzón szerepeltek a társaság

Száz-százezernél többe kerültek : Az ünnepségek 
csarnoka — Az egészségügyi csarnok — A gép 
csarnok — A közlekedésügyi kiállítás csarnoka 
— Budapest székesfőváros paviilonja. Ezek az 
1885-ből felmaradt iparcsarnokkal együtt, melyet 
tetemesen megbovitettek, a kiállításnak legna­
gyobb épületei. Utánuk jönnek az 50 — 80,000 ftos 
kategóriában : A közoktatásügyi csarnok — A 
kereskedelmi — A mezőgazdasagi — A bányá 
szati, kohászati— Építőipari — Horvát ipái csarnok 

i Horvát műcsarnok — Bosznia és Hercegovina 
iparc<arnoka — A Ganz-féle kiállítás — j\ könyv- 
nyomtatás — A magyar allamvasutak gépgyára — 
A malomipar — Az osztrák-magyar államvasut 
bányai és hutai kiállítása — A «fontaine lutni- 
neusse> (ez maga 60 000 ftba kerüli) Az igaz­
gatósági épület. — Ezek a száztornyu városnak, a 
kiállítás városának, egytől-egyig palotaszerü, sőt 
egyik-másik hatalmas tornyaival, kupoláival, tem- 
plomszerü építményei, a legváltozatosabb épület­
formák remekeinek.

íme ez a kiállítás általános képe — egész 
szárazon rajzolva.

Ha azonban a ké zelet segítségével hozzá­
varázsoljuk az eleven képet, az életet a ragyogást, 
a fényt és a szórakoztatást is, melyről kellőképen 
gonoskodva lesz; magunk előtt láthatjuk az 
ezredéves ünnep középpontját, mely méltó minden 
magyar ember s az egész müveit világ érdek­
lődésére I

tagjai, most azonban a ,jour«-ok időszaka követ-
kezeidbe a j ()nöknek a kis városban alig
van fogalmuk mi az egy budapesti asszony-zsúr. 
rvzért mondom asszony-zsúr, mezt a férjek és ál­
talában a férfiak — mint tudom — nem nagy 
kedvelői ezeknek a .five o ciockc-os osszejovete- 
leknek. Pedig pl. az ilyen magamfajta istenadta 
krónikás rendkívül sokat .szimatolhat* ezeknel a 
kisasszony-parlamenteknél. Most persze egyébbről 
sem beszélnek a zsúrokon, mint a legaktuálisabb 
kérdésről : a maeyar nők emancipációjáról. Cso­
dalatos, hogy ebben a kérdésben, amelyhez tán 
már valamennyi budapesti asszony hozzászólt, alig 
találunk opponálókra, (pedig ez Évanak kedvenc 
foglalkozása); mindenütt, asszonytól, bakfistól 
egyaránt csak dicshimnuszokat hallunk zengeni 
az „aranyos* vallas- és közoktatásügyi minister 
úrról. Soha még mimsteri tárca tán ily biztosan 
nem állott. Hja, asszonyok a támogatói!

Tehát tél van. Szimptómák : a jégpályához 
közlekedő lóvasúti kocsik, a kálvintéri szökőkút 
fakopenyege, a felsőbb leányok korcsolyacsörte- 
tése (inszcenirozások utánuk jövő kardesörgeté- 
sekre), az Erzsébet-tér névtelen volta (a rendez- 
vous-k télen fedett helyen tartatnak meg 1) stb.

De a tél dacára a múlt napokról elmond­
hatja a krónikairó, Werescsagint korrigálva, Bu 
dapesten minden csendes! A szenzációk most 
alusznak, valamint örökre elaludt a hírek atyames­
tere Futtaki is. Borzalommal látom a jövőt, mikor 
majd nem kapunk híreket és én kénytelen leszek 
krónika helyett valami nagyképüsködő tudományos 
cikkel beállítani a .Fővárosi Hét* rovatába.

Isten óvjon ettől 1
ERÉNYI.

Különfélék.
(Főigazgatói látogatás.) Szieber Ede, kassai 

tankerületi főigazgató, a főgímnáziom tanitasügyi 
eredményének megvizsgálása céljából városunkba 
érkezett.

(Kinevezések.) Bnza Jánost, a sárospataki 
főiskola jeles tanarát, s neves tanügyi és termé­
szetrajzi Írót, a kultuszminiszter a sárospataki 
állami tanitóképzointézet igazgatólanacsának ren­
des tagjává nevezte ki. Gratulálunk az intézet­
nek a megnyert uj erőhöz! - Tokajba kir. járás- 
biróvá Plaiyh Zsigmond dr., kir. aljárásbiró nevez­
tetett ki Breznóbányáról. — Várady Sándor dr. 
szerencsi kir. aljárásbiró Miskolczra kir. alügyészszé 
neveztetett ki. — A kir. pénzügyminister Kretovich 
Kálmán kir. közjegyzői Írnokot a helybeli kir. 
pénzügyigazgatósághoz ideiglenes minőségű állami 
végrehajtóvá nevezte ki

(Képviselőtestületi t^gok választása.) Barthos 
József főszolgabíró az Ujhely városházánál üre­
sedésbe jött képviselőtestületi tagok helyéinek vá­
lasztás utján való betöltését f. hó 23-ikára tűzte 
ki. A választás iránt már most nagy érdeklődés 
mutatkozik, úgy hogy felette mozgalmas válasz­
tásra van kilátás. Ez egy város eletében minden­
esetre örvendetes jelenség és emelktt c-ak az a 
kívánatos, hogy a beválasztandó tagok ne önös 
céljaikat, hanem a közérdeket szolgáljak!

(Jótékonycélu előadás ) A .Po'gári Olvasó­
köre Komáromy Mariska k. a., a népszínház mű­
vésznője, Polonyi Eiemer zongoraművész s több 
újhelyi urhölgy és ur s a gyártelepi daloskor közre­
működésével este a városi színházban, f. hó 15-én 
és 16-án hangversenynyel és élőképekkel össze­
kötött előadást rendez. A részletes műsor az elő­
adás napjan fog közöltetni. Jegyek előre válthatók 
mindkét előadásra Ssentgyörgyi Vilmos t. barátunk 
üzletében és este a pénztárnál. A színház villámos 
fénynyel lesz világítva es jól befütve. Jegyarak : 
Alsó- és közép-páholy 9 ft. Oldal-páholy 6 ft. 
Tamlásszék 1 ft. 50 kr. Korszék I ft. Erkélyszék 
40 kr. Karzat 20 kr. Az előadás kezdete 15-én 7 
órakor, 16 an 6 órakor. Az igazán művészi szín­
vonalon álló előadásra fölhívjuk S.-A.-Ujhely mű­
pártoló közönségének, úgyszintén a vármegyei 
általános tisztújitás alkalmából S.-A.-Ujhelybe ér­
kező nagy közönségnek becses figyelmét. — Az 
olvasókörnek 15. és 16 ikara hirdetett hang­
versenyét ma és holnap fogják megtartani. A vál­
tozatos sorozatú koncert iránt oly nagy érdeklődés 
mutatkozik, hogy a két előadásra jegyeket már 
alig lehet kapni. Komáromy Mariska kisasszony, a 
hangverseny főszereplője, Polónyi Elemér zongora- 
művészszel, ma délután I óra 7 perckor érkezik 
a gyorsvonattal Ujhelybe. Az állomásnál a mű­
vésznőt az olvasókör elnöksége fogadja.

(E!jegyzés.) Strauss Dezső, bajai kereskedő, 
f. hó ii-én eljegyezte Nagy Olga kisasszonyt, 
Nagy Ármin dr. ügyvédőnek és népbanki igaz­
gatónak, kedves, szép leányát.

(Felfüggesztett körjegyző.) A vármegye al­
ispánja Benyovszky Béla o.-liszkai körjegyzőt, több 
rendbeli szabalytalanság miatt, állásától felfüggesz­
tette és ellene a fegyelmi eljárást megindittatta. 
A jegyzőség teendőivel egyelőre Tóth Miklós vá- 
mos-ujfalusi körjegyző bízatott meg.

(Színészet ) Áz újhelyi színházat a jövő ta­
vaszi szezónra Csóka Sándor, most miskolezi, jö­
vőben a győri színháznak igazgatója nyerte meg.

Folytatás a Il ik mellékleten.



Egyesületi élet.
Meghívó. A >Zemplén vármegyei orvosgyógy- 

s,erészi egyesület* 1895. évi december hó i6-án 
délután 3 órakor, Sátoralja Ujhelyben. az árvaszéki 
tanácsteremben közgyűlést fog tartani, amelyre az 
egyesület t. c. Tagjait tisztelettel meghívom. —
A gyűlés tárgyai: 1. Egyesületi belügyek. 2. Esz­
mecsere az országos és törvényhatósági közegész­
ség! es az orvos-gyógyszerészrendet érdeklő ügyek 
telett. 3- Esetleges szakértekezések Sárospatak. 
1895. december 6. Id. Lengyel Endre dr., egyesü­
leti elnök.

Nyilvános köszönet.
Vaisz Beláné sz. Liszy Cornélia őnagysága 

áltál a helybeli árvaház részére küldött tiz forintot 
köszönettel nyugtatom.

S.-A.-Ujhely, 1895. dec. 12.
Vas József,

az árvaház pénztárosa.

22Tórelez*i.
Alapszabályaink 16. §-a értelmében a működő 

képviselő testület mandátuma e hóban lejár és az 
íSgő—98. években működni hivatott képviselőség 
újból megválasztandó.

Ezen választás f. é. (december hó 18-ára (szer­
dára) van kitűzve, mely napon d. e. 9 órától esti 
6 óráig minden szavazatképes tag a 40 képv. tag 
kijelölése végett neki kézbesített és az összes sza­
vazatképes tagok névjegyzékét tartalmazó ivet le­
zárva, a hitk. irodában ülésező szavazatszedó bi­
zottságnak személyesen benyújthatja.

Felkérjük a t. hitk. tagokat, hogy szavazási 
jogukkal élni és a hitk. ügyekre hasznos érdeklő­
dést fokozni szíveskedjenek.

Kelt á s.-a.-ujhelyi izr. anyahitközség elöljá­
róságának 1895. dec. 8-iki üléséből.

Némethy, titkár. Reiehard Mór elnök.

Kereskedők társulata. Egyik legfontosabb 
eseménye városunk egyesületi életének az a rég 
óhajtott és immár befejezett tény, hogy Sátoralja- 
Ujhcly kereskedői társulattá alakulnak. A városunk­
ban alakítandó „Kereskedők Társulata* ugyanis 
ma d. u. 3 órakor a városháza nagytermében 
alakuló közgyűlési tart, me'ynrk tárgyai a követ­
kezők : választási (kor) elnök választása; az alap­
szabályok felolvasása, megvitatása és elfogadása ; 
a választás megejtéséhez 3 tagú szavazatszedó 
bizottság választása; tisztikar: elnök, alelnök, 12 
tagú választmány és 3 tagú számvevő-bizottság vá­
lasztása ; az alapszabályok és választási jegyző­
könyv hitelesítésére 2 tag választása. Az alakuló 
gyűlést, melyre, mint értesülünk, Deü Jenő, a 
kassai keresk. kamara titkára, is eljön, az elő­
készítő bizottság nevében, Schon Sándor hívta 
össze. !

Vármegyei Hivatalos Rész.
15281. szám. T. Zemplén-varmegye alispánjától.

14034. jkvi sz.
Felhívás I

Az 1895. deczember 12-én tartott ér­
tekezlet határozata lolytán Matolai Etele 
alispán 20 éves, Dőkus Gynla vm. főjegyző 
25 éves közszolgálata alkalmából a dec. 
lG-iki közgyűlés berekesztése után üdvözöl- 
tetni fognak, mégpedig :

Matolai Etele alispánt 20 éves közszolgá­
lata alkalmából, a vm. bizottsági tagjainak 
nevében, id. Mecznev Gyula bizottsági tag, 
a vm tisztikara nevében pedig Dókus Gyula 
vm. lójegyző fogja üdvözölni.

Dókus Gyula főjegyzőt 25 éves köz- 
szolgálata alkalmából, a vm. bizottsági tag­
jainak nevében, id. Bajusz József bizottsági 
tag, a vm. tisztikara nevében pedig Horváth 
József tb. főjegyző fogja üdvözölni.

A vm. bizottság tagjai felkéretnek, 
hogy az 1895. decz. 16-iki közgyűlés bere­
kesztése után mentői számosabban szíves­
kedjenek a vmegyeháza nagytermében ma­
radni.

S.-A.-Ujhely, 1895. deczember 12-én.
Meaner §é!a, §a)ÜSZ £ÓZS!Í>
értekezlcti elnök. v™. tb. aljegyző.

A nmságú m. kir. belügyminister 102 137. sza®” 
intézvénye a folyó évi dohánytcrmés1,bevállásához 
a n.-tárkányi beváltási állomásra kozigazgazgatasi 

biztos kiküldése iránt.
Határozat.

Ezen intézvény folytán a nagy-tarkanyi do­
hánybeváltási állomásra a folyó év. beváltás tarta­

mára közigazgatusi biztosul Zsarnay Béla nagy- 
tárkányi lakos birtokost ezennel kinevezem, — és 
lelhivom, hogy a folyó hó 9-töl jövő év január
13-ik napjáig tartó beváltásnál úgy a termelők, 
mint a kincstárral szemben pártatlanul működjék 
közre és a beváltás tartamára 3 frt napidijban 
meghatározott költségszámláját annak idején tér 
jeszsze be a kiutalás iránt teendő intézkedés cél* 
jából.

Miről a nyíregyházai dohánybeváltó felügyelő­
ség és nagy-tárkányi beváltási állomás értesíthetik.

A kimutatás példányai o'y felhívássá! adat­
nak ki a bodrogközi járás főszolgabirájanak, hogy 
azokat megfelelő helyeken függesztesse ki és a 
beváltás tartamaról a termelő községeket értesítse.

S-A.-Ujhely, 1895. decz. 9
Matolai Etele, alispán.

24695. sz. 1. Zemplén-vár negye alispánjától.
Hirdetmény.

A nm. honvédelmi miniszter ur folyó évi 
68670. szám alatt kelt intézvényével a népfelkelő 
élelmezési járulnoki állásra pályázatot nyitott, amit 
azzal teszek közhírré hogy a pályázati kérvények 
— melyekben a nye vismeret is megjelölendő -— 
1896. évi február hó i-ig hozzám nyújtandók be.

S.-A Ujhely, 1895. évi december hó 3-án.
Matolai Etele, alispán.

23674 szám. 1. Zetnplén-vdrmegye alispánjától.

Belföldi sertéseknek f. évi deczember 15-étöl 
a kőbányai sertéspiaczra való szállítását engedé­
lyező és a szállítás feltételeit megállapító 94700- 
számú földmivelésügyi miniszteri intézvényt máso­
latban tudomásvétel, minél kiterjedtebb módon 
való közhirrététel és az alantas közegek, illetve a 
marhalevélkezelők megfelelő utasítása végett kiadó m.

S -A.-Ujhely, 1895. deczember hó 5-én.
Matolai Etele, alispán.

Másolat.
947000/III—2. Földművelésügyi m. kir. mi­

nister. Élősertések Kőbányára szállításának felté­
telei. A kőbányai sertéspiacz fertőtlenítése beíe- 
jeztetvén, további rendeletemig, megengedem, hogy 
f. évi deczember hó 15-től kezdve belföldi serté­
seket ismét erre a piaczra szá'litani lehessen, a 
piacz állategészségügyi rendtartására megállapított 
határozmányok megtartásán felül azonban még a 
következő feltételeket kötöm ki. 1.) A kőbányai 
piaczra sertéseket csak olyan községből szabad 
szállítani, melyben a sertésekre veszélyes, ragadós 
betegség miatt (sem községi, sem udvari, major 
stb.) zárlat nem áll fenn, s csak akkor, ha a sertések 
ily községben legalább IO napon át más sertések­
től teljesen elkülönítve állottak és vasútra való 
felrakusuk előtt állami állatorvos á’tal eszközölt 
vizsgálat alapján teljesen egészségeseknek bizo­
nyultak. — 2.) Az elkülönítésre, ennek ellenőrzé­
sére és igazolására nézve rendelem, hogy a ser­
téstulajdonos, illetve birtokos Kőbányára szánt 
sertéseinek számát és az elkülönítés helyét az ille­
tékes községi elöljáróságnak (városokban rendőr- 
kapitányi hivatalnak) jelentse be és ezen adatokat, 
valamint az elszállítás napját s a használandó ra­
kodó, állomás nevet egyidejűleg táviratban az ille­
tékes kir allami állatorvossal is közölje. Ezen be­
jelentél már most eszkózölhetók. de a rakodások 
csak f évi deczember hó 15 én vehetik kezdetüket. 
3.) A községi elöljáróság (-endork-pitanyi hivatal) 
avégből kiku dött közege áltál a bejelentés vétele 
után azonnal meggyőződik az elkülönítés végre­
hajtásáról és e lenurizteti annak szakadatlan meg­
tartását mindaddig, amíg a sertéseket vasútra 
rakás czéljaból el nem hajtják. 4.) Hizla’ótelepeken, 
pusztákon, majorokban, legelőkön »tb. más serté­
sektől kóztudomás szerint amúgy is kmon tartott 
sertésá'lománvokból Kőbányára szállítandó ser ések 
elkülönítésétől eltekintek, a második pontban e ő- 
irt bejelentés kötelezettségeit azonban ily serté­
sekre nézve is fentartom. 5-) az elkülönített
sertések az elkülönítés tartama alatt más sertések­
kel érintkeznek vagy ha létszámukban bármi okból 
változás áll be, úgyszintén, ha az elkülönitett ser­
tések között vagy a 4 'k pontban érintett állomá­
nyokban megbetegedés vagy elhullás fordul elő, 
erről az elöljáróság, illetve a rendőrkapi ányi hi­
vatal az illetékes kér állami állatorvost a Kőbá­
nyára szá litandó sertések tulajdonosának vagy 
birtokosának költségére táviratban azonnal értesíti 
s akkor a sertéseknek Kőbányára szállítása csak abban 
az esetben engedhető meg, ha a kér. állami állatorvos 
a fél költségére a helyszínén tartott vizsgálattal meg­
állapította, hogy a felmerült körülmény a sertések 
között állandó egészségi állapotára gyanuokot nem 
szolgáltat. — 6.) Sertésekre szó ó marhalevelet csak 
abban az esetben szabad Kőbányára irányítani, ha 
annak hátlapján a községi elöljáróság, illetve rend­
őrkapitányi hivatal igazolta, hogy a sertések tartóz­
kodásának helyén sertésekre állategészség-rendőri zár­
lat nem áll fenn, továbbá, hogy az előállítandó 
sertéseket, illetve a 4-ik pontban említett állomá­
nyokat legalább 10 napon át és az elhajlásig külön 
tartottak. 7.) A kerületi állami állatorvos a szállítás 
bejelentésének vétele után a rendelkezésére álló

adatdkból azonnal megállapítja, hogy a kérdéses 
sertések elszállítását nem gátolta-e valamely állat­
egészség- rendóri indok, s ha igen. erről az érde­
keltet azonnal értesíti, ellenkező esetben pedig vele 
a rakodás napját közli, mely azonban a bejelentés 
vételétől számítandó io-ik napon belül nem lehet.
A rakodás napiának kitűzéséről a kér állami állat­
orvos o bejelentések sorrendjét lehetö'eg megtartani 
köteles, s ha a kitűzött napra a rakodó állomáson 
egyebb hivatalos elfoglaltsaga miatt meg nem je- 
Imh-tne, akkora szükségé* adatok közlése meVett 
tartozik a kőbányai hiú. állategészs gügyi hivatalt, 
legalább 48 órával a kitűzött httarido előtt, táv­
iratban megkeresni, hogy a rakodáshoz egy állami 
állatorvost kü'djon ki. 8.) A rakodón az állami 
állatorvos megvizsgálja, hogy a Kőbányára szalli- 
tandó sertések marhalevele a 6-ik pontban előirt 
igazolással bir e, és hogy a sertések egészségi ál­
lapota te'jesen gyanu’lan-e. Hiányok, illetve gyanú- 
okok megallapitása esetén a Kőbányára való szál­
lítást nem engedi meg, ellenkező esetben pedig a 
marhalevelet hátlapján ezzel a záradékkal latja el :
,............db sertés egészséges, Kőbányára elszál­
lítható.* Kelt, alairás és pecsét. 9) A vasúti kö­
zegek csak ily záradékkal ellátott marhalevél 
alapján vehetnek fel sertéseket Kőbányára való 
szállítás végett. 10) Kiváló gondot kell fordítani az 
állami állatorvosnak a vasúti kocsik vizsgálatára, s 
ha azt találná, hogy a kocsinak akar tisztítása, 
akár fertőtlenítése hiányos, köteles az állomás fő­
nökét erről haladéktalanul értesíteni és egy állomási 

1 tisztviselő jelenlétében a hiányokról jegyzőkönyvet 
felvenni, abba a kocsi fertőtlenítését igazoló sarga 
lap összes adatait bejegyezni, a sarga lapot a ko­
csiról eltávolitani és a jegyzőkönyvet az állomási 
közeg által aláírva, hozzám azonnal felterjeszteni. 
Ilyen kifogásolt kocsit újabb fertőtlenítés nélkül 
állatszállításra használni tilos, u ) Az elkülönítés 
és állatorvosi vizsgálat költségei a sertések tulaj- 
dondsát, illetve birtokosát terhelik. 12.) A vizsgalat 
költségeit (csupán napidij és utazási költség, vizs­
gálati dij nem jár) a vasúti állomás pénztára az 
állami állatorvos által irt és aláirt költségjegyzék 
alapján a rakodó felek által feladott sertések ará- 
nyaban szedi be és a napidij után járó bélyegdij- 
nak megfelelő bélyeggel ellátott nyugtára fizeti ki 
az eljáró állami állatorvosnak. 13.) Kőbányára ér­
kező oly sertésszállitmányok, melyeket állami ál­
latorvos vizsgálata nélkül adtak fel vasútra, vagy 
amelyekben a kirakáskor csak egy darabot is 
valamely, sertésékre ragadós betegségben szenve­
dőnek találnak, azonnal a származás helyére vtsz- 
szaállitandók, avagy pedig azonnali leölés czéljábol 
közvetlenül budapesti henteshez szállitandók. Erről 

1 a törvényhatóságot tudomásulvétel, minél kiterjed­
tebb módon való közhirrététel és az alantas ható­
ságok, illetve a marhalevél-kezelők megfelelő uta­
sítása végett értesítem. Kelt Budapesten 1895- évi 
november hó 30*an- Darányi s. k,

T. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizottságá­
nak S. A.-Ujhelyben, 1895. évi deczember hó 2-án 

tartott közgyűléséből.
492/25285. sz. Olvastatott az állandó választ­

mánynak a vármegyei nyilvános betegápolási pótadó 
1 1896. évre leendő megállapítása tárgyában beadott 

határozati javaslata.
A hataro-ati javaslat elfogadtatván, habar a 

főszámv-vő jelentésében felsorolt adatok a nyil­
vános betegtpolasi pótadóbol leendő kiadások 
emelk ‘déset tüntetik eló s az eddigi 3°/„-ből be­
folyó összeg elegendőnek nem mutatkdzik: mind­
azonáltal, tekintve a varmegye adózóinak mostoha 
gazdasági viszonyai', a pótadó felemelését helyén 
valónak nem talalja és azt egyhangúlag az 1896. 
évre 3°/0-ben szavazza meg.

Ezen határozat a »Zemp!én« hivatalos lapban 
meghirdetetni, a járási föszólgabirak. a 30 nap 
hirdetési határidő lejártával, a netalán! fellebbező 
sek beadására, ezek be nem adasa esetén pedig 
nemleges jelentés tételre, az alispán pedig a határ­
idő lejártával ezen határozatnak a hirdetést tanúsító 
hivatalos lap és a szo'gabirák jelentése kapc*an a 
nm. belügymimsterhez leendő féltéijesztésére uta- 
sittatni hataroztattak.

Amennyiben pedig a nyilvános betegápolási 
pótadóból majdnem egy évi kivetésnek megfelelő 
hátralék van kint, — a föszolgabirák a felelősség 
elrendelésének terhe alatt utasittatnak, hogy az ev 
végéig az összes hátralékokat hajtsák be.

Kmft.
Jegyzetté és kiadta: 

Dókus Gyuia, főjegyző.

59384. 895. sz. A s.-a. újhelyi jár. Jószolgabirájdtol.

Abonyi D. Mór s.-a.-u.helyi lakos tulajdonát 
képező, más fél éves nagy fekete szőrű kutya, 
névleg: >Portás,< folyó hó 5'en elveszett. — 
Felhivatnak a községi elöljárók, hogy feltalálására 
a nyomozatot ejtsék meg és eredmény esetén 
hozzám jelentést tegyenek.

S.-A.-Ujhely, 1895. december 12.
Bárt hős József, főszolgabíró.

I
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II. melléklet a „Zemplén'1 50. számához
Végre valahára tehat, a sok gyarló után, kapunk 
cgy jó, neves társulatot, amelynek előadásai mű­
velt műpartoló közönségünknek igényeit minden 
irányban ki fogjak elégíteni. Midón tehát Csóka 
direktor jöttét szívesen jelezzük, bizva az ő hu­
szonöt éves igazgatói múltjában, már most biza­
lommal nézünk a jovö szini szezon sikerének elébe.

(Rabbiválasztás.) Nagy napja van ma az újhe­
lyi >autonóm-orthodox* izr. hitközségnek. Nemrég 
elhalt alrabbijuk helyét akarjak választás utján be­
tölteni ; mert megjegyzendő, hogy ennek a hitköz­
ségnek a főrabbija, a volt újhelyi hírhedt rabbi, 
L6w Lázár, most az ungvári ortodoxok papja, a 
megválasztandó alrabbi pedig LÖw-nek a veje. Ámde 
van a hitközségnek egy tekintélyes része, amely 
az alrabbi állás betöltését feleslegesnek tartja, mig 
a másik rész, értésülésünk szerint, a kissebbség, 
mereven ragaszkodik ahoz hogy alrabbijuk legyen. 
Hetek óta tartó szenvedélyes korteskedés után, 
ma dől el tehat az ortodox izraelitákra nézve any- 
nyira fontos rabbi-kérdés.

(Kassai színészek S.-/X.-Ujhelyen.) Ritka 
műélvezet kínálkozik közönségünknek. Mint biztos 
forrásból értesülünk, Hatvani Karoly, a kassai 
színtársulat igazgatója, f. hó 20-án egy előadásra 
átrándul hozzánk. Színre hozza Mascagni világ 
hirü operáját , A paraszt becsületet, melyetegy kis 
vígjáték fog megelőzni. A főbb szerepekben fel 
fognak lépni H. Csillag Amalia, a kassai 1 közön­
ség kedvelt primadonnája, Veres Sándor, a m. 
kir. opera volt tagja, Horváth elsőrendű tenorista, 
Henue/eld Hedvig stb , továbbá a társulatnak jól 
szervezett s 16 tagból álló zenekara. — Jegyekre 
előjegyzéseket szívességből elfogad a >Zemplén< 
kiadóhivatala.

(A villámos viláeitás)’ismét hódításokat tett. 
Újabban bevezették Hornyay Béla dr. lakhelyisé­
geibe, a Korona gyógyszertarba s Kelner E. üzleti 
helyiségébe, utóbbinak díszes kirakátai is fényesen 
vannak megvilágítva. Úgy értesülünk, hogy keres­
kedőink elöbbkelói is rövid idő alatt bevezettetik 
üzleteikbe a villámos fényt.

(Esküvő) Mezei Gyula, ismert fővárosi keres­
kedő, az Árvái cég főnöke, Mezei Ernő hírlapíró­
nak testveröcscse és igy kedves földink, Budapes­
ten f. hó 10-én vezette előbb az anyakönyvvezetőhöz, 
azután az oltárhoz Fodor Gizella kisasszonyt, Fodor 
József dr. egyetemi rektor leányát. A polgári szer­
tartáson a vőlegény bátyja, Mezei Mór dr. orsz. 
képviselő és a menyasszony sógora, Gerlöczy Zsig- 
mond dr. szerepeltek tanukul. —Bit.

(A sertés gyilkolások) nagy napjaiban jónak 
látjuk t. olvasóink figyelmét fölhívni a poralak­
ban kapható s immár az egész kontinensen híressé 
vált >zempléni sódarpac*-ra. Ezt a pácot nem­
csak minden úri háznál megkedvelték már nálunk, 
de sőt Debreczen és Kassa legkiválóbb üzletembe­
reinél is használatban van a »zempléni sódar- 
pac«, mely a föltaláló és a ké>zitö Polcnyi Dezső 
homonnai gyógyszerésznél használati utasítással 
ellátott 50 kros és 1 ftos adagokban kapható. A 
sódar nagyon kellemes ízt, szép piros szint kap 
a pacolashoz összevegyitett anyagtól, melyet a 
legegyszerűbb kezelés mellett hoz a pácolandó 
sódarral összeköttetésbe a gazdasszony. Megren 
deléseinknél meghatározandó, hogy hány darab 
sódarhoz van szükségünk pácra ?

(Időjárás.) Tokajból irja levelezőnk: A tél 
beköszöntött, a mezei munka szünetel. A vetések, 
kivált a koraiak, jól állanak, az épülő szőlőkben 
félbeszakadt az őszi munka: a rigolálás, a régiek­
ben ; a godrölés, trágyázás. A hasított körmü ál­
latok forgalmát gátló hatósági tilalom miatt most 
itt helyben a sertések magas áron kelnek. Jól 
kihizott példányok, milyeket ezelőtt 100 ftért kí­
náltak, most 130 —140 fton is elmennek; ellen­
ben a vidéki hizlalók ellenkező helyzetről panasz­
kodnak, mert ott nincs kész hizót vevő közönség 
és igv bajosabban lehet túladni a hízott sertése­
ken. Mint halljuk, a tilalom a helybeli karácsonyi 
vásárra sem lesz felo’dva. Akkor a vidéki eladók 
mit fognak tenni készleteikkel? Miből csinálnak 
pénzt, hogy közterheiket könnyebbítsék ? Mert az 
adót fizetni kell, kíméletlenül hajtják s ott nincs 
megalkuvás. És mert sem szüret, sem vásár: 
félós, hogy a nyomorúság, a szükség, még inkább 
fogja a nép kozott észlelhető mozgalmat, mely 
mozgalom a hazai á'lapottal való elégedetlenség 
folytan az Amerikába való tömeges vándorlásra 
irányul, éleszteni, növelni 1 r l

. (Lopások.) Szalontai József, a Vadászkürt- 
vendéglő fópincése, panaszolta a minap a rendőr­
ségnél, hogy az étkezöteremben lévő szekrény 
egyik fiókjából kettős fedelű aranyórája elveszett. 
A lopás elkövetésével Sipos Kálmán pincés volt 
gyanúsítva. Kinallgatásakor a lopás elkövetését 
váltig tagadta, hanem hasztalan, mert az óra Ujhely 
egyik örömházabol, ahol zálogba tenni akarta, elő­
került és kisült még az is, hogy ott egy örömlány 
aranygyűrűjét is ellopta. — Fnschmann Ernő, Kos­
suth utcai vegyeskereskedő, e napokban vasúti 
szállítmányként egy láda portékát kapott s azt 
kipakolásig boltja előtt az utcán hagyta, onnan 
azonban az esthomályban szőrin-lábán eltűnt. Be­

jelentetvén a rendőrségnek, sikerült a zsiványt 
Solymosi János személyében kipuhatolni és az 
arukat is előkeriteni. A két jó madár a bíróság 
kalitkájában ül.

(Halálozások.) Özv. Fáid Rudolfné, szül. Pa- 
lasthy Maria és fia Fáid Andor dr , úgy a maguk 
valamint számos rokonuk nevében is, fajdalomt 
megtört szívvel jelentik a legjobb férj és apanak: 
Fáid Rudolf földbirtokos, nyug. körjegyző és 
1848 49-iki honvédnek, élte 65-ik évében, december 
hó tóén, délután 5 órakor, rövid szenvedés után 
történt gyászos elhunytál. Kis-Ruszka, 1895. dec. 
II. Béke és áldás legyen áldott porai felett. —- 
özv. Géczy Janosné szül. Damlovies Teréz urno 
S A.-Ujhelyben ez évi december hó 12 én délután 
3 órakor, életének 75-ik évében, hoszas szenvedés 
után elhúnyt. Osváth Ferenc kir. aljárásbiro sze­
retett anyósát gyászo'ja az elhunytban, kit f. hó
14-én helyeztek örök nyugalomra általános részvét 
közt. Béke hamvaira !

(A t. közönség tájékoztatásáu .) A karácso­
nyi ünnepeket megelőző napokon a csomag­
szolgalat nagyobb mérveket szokott ö teni. Hogy 
a feladás minél simibban legyen eszközölhető, a 
következőkre hívom fel a n é. közönség figyelmét. 
A küldeményeket kérem lehetőleg ládákba, kosa 
rakba vagy erős többszörös papírba elhelyezni és 
tüzetes, jól olvasható címmel (név, állás, rendel­
tetési hely, utolsó posta, vármegye, utca, házszám) 
ellátni. Ajánlatos a külcimet a csomag belsejébe 
is elhelyezni, hogy a cim leválása esetén a szük­
séges bizottsági felbontás után kézbesíthető legyen 
a küldemény. — Budipestre és Bécsbe szóló cso­
magoknál. melyek élelmiszereket vagy fogyasztási 
adó alá eső tárgyakat tartalmaznak, a mennyiség 
is kitüntetendő, mert ily felszerelés mellett a kéz­
besítés gyorsasága lényegesen elösegittetik. — 
Folyó hó 21., 23. és 24 én a rendes feladási időn 
túl esti 6-tól 7 ig is fognak felvétetni a csomagok. 
Folyó hó 22-én, vasárnap délután, 2-től 6-ig is ren 
des csomagfe’adási szolgálat lesz. — Az ünnep 
első napján délután a postai szolgálat szünetel 
ugvan, de a csomagok akkor is ki fognak adatni. 
Wilheim, hivatalfő.

(A Tisza hid) munkálatai Tokaj alatt, da­
cára a hideg, fagyos, időnek, serényen haladnak 
előre A vízben épült meder-pillér már teljesen 
kész, a másik pillér, mely a szabolcsi parton ké­
szül viz alatt fekvő részében szintén teljesen 
kész ; pedig, ha meggondoljuk, hogy a földszintől 
számítva 28 m. mélységben találták meg a szi­
lárd talajt, pár hónap múltán ez nagy haladásnak 
mondható. A Bodrog-torokkal szemben levő Ti- 
szapart leszeló földmunkája is, rogrönzött vasút, 
számos kolesz (kétkerekű talyiga) segítségével 
serényen halad előre. Az uj Tisza-szélen (mely t. 
i. akkor fog elóállani, ha a viz a leszelt területet 
el fogja foglalni) az uj emeletes vámház is felépült 
már. Szóval alapos reményünk van hozzá, hogy 
a mi léniom évében Tokajból Rakatodra az uj 
hidakon (mert az Aranyos vizén is vashid épült) 
és a fölemelt országúton fogunk közlekedni, r. I.

(Betörés) Tegnapelőtt éjjel ismeretlen tet­
tesek Preisz Elkán viragutcai házának rőfósáruk 
raktárául szolgaló utcai helyiségébe az ablaktáblák 
betörése után behatoltak és nagyértékü árut ellop­
tak. A tettest a rendőrség nyomozza.

(Gyilkosság.) Ma egy hete Obsitos András, 
Odimcsák András és Obergyász János, dargói nap­
számos emberek, Bacskóra mentek a Forgách gr. 
erdészéhez valami pénzért. Pénzüket meg is kapták 
és ahelyett, hogy hazamentek volna, betértek Bacs- 
kón a legközelebbi korcsmába, ahol pálinka mellett 
vígan mulatoztak. Pálinkázás közben Obsitos és 
Odimcsák valami fölött összekaptak, miközben 
Odimcsák megragadván a pálinkás üveget, azt az 
Obsitos fejéhez vágta, mire Obsitos egy pofonnal 
felelt. A korcsmában aztán nem volt folytatása 
az összekoccanásnak, sőt ki is békültek egymással 
s tovább mulatoztak. A kibékülés azonban Odim- 
csák részéről csak szinleges volt, mert midőn mu­
latságuk végeztével Dargóra együtt hazafelé bal­
lagtak, útközben ismét összeszólalkoztak, miközben 
Odimcsák egy nagy kővel úgy főbeütötte Obsitost, 
hogy az eszméletlenül összerogyott. Ily eszméletlen 
állapotban aztán ott hagyták Obsitost az ut szélén 
s hizajöven, sem Odimcsák, sem Obergyász egy 
szót sem szóltak senkinek az esetről gondolván, 
hogy ilyképen majd elhárítják magukról a gyanút. 
A szegény ember talán más napig is ott marad 
az útszélen, ha véletlenül nem jön arra a Fischer 
Gusztáv báró kocsija. Fischer báró látván a vérben 
fetrengő embert, azonnal behajtatott Dargóra, a 
dologról értesítette a községi bírót, egyszersmind 
meghagyta neki, hogy az illetőnek hazaszállittatá- 
sáról gondoskodjék. Amint ennek hire futott a fa­
luban, majdnem az egész falu kiment a helyszínére 
és a halálosan megsebesített embert hazahozták. 
Obsitos másnap pár percre visszanyerte eszmélétét 
es az egész dolgot elbeszélte. Nemsokaa azonban 
ismét ájulásba esett s e hó 11-én meg is halt. — 
Temetése f. hó 12-én volt. A temetésen, csendőr­
szuronyok közt, jelen volt a gyilkos is. A temetést 
törvényszéki orvosi boncolás előzte meg. A gyil­

kos jelenleg a gálszécsi járásbirósági börtönben 
várja méltó büntetését, t. I.

(Mai számunkhoz) Wőchter Gyula helybeli 
kereskedőnek ki a 18 év óta fenálló Szőllősy 
Sándor-féle üveg, porcellán, tükör, lámpa, chma 
ezüst majolika dísztárgyak és konyhaeszkozok 
kereskedését már régebben átvette, értesitő-kö- 
rözvénye van mellékelve. Úgy erre valamint 
lapunk mai számában foglalt hirdetésére is felhív­
juk olvasóink b. figyelmét.

(Iparosok köre.) Varannóról irja levelezőnk : 
F. hó 1 én tartotta a helybeli ónk. iparosegyesület 
gyűlését s evvel együtt megnyitotta kaszinóját is, 
mely a magyarság terjesztésében hatalmas emel­
tyűje lesz a helybeli iparosoknak. Hogy pedig célt 
is fog érni, elég garancia elnökének, Füzesséry 
Pálnak odaadó ügyszeretete és tapintata.

(Vasúti szárnyvonal.) Régi vágya teljesül, ha 
teljesül, a varannaiaknak. A vasúti vonal irányát 
már kimérték T. Terebestöl V.-Csemernye, azt an 
fel Sáros-Raszlaviczáig a Tapoly mentében. Ta- 
vaszszal megkezdődnek a munkálatok s igy alapos 
kilátás van arra, hogy ezúttal nem marad üres a 
reménységünk, r. /.

(Karácsonykor sokkal kevesebb feles­
leges limlom vásároltatnék gyermekek számára, 
ha a szillök csak annyi időt vennők maguknak, hogy a hires 
Richter-féle Horgony-Kőépitőszekrények felette érdekes és 
gazdagon illusztrált árjegyzékét átolvashassák. Az ebben 
nyomtatott levelek Örvendő szülők és tekintélyes tudósoktól 
egyhangúlag bizonyítják, hogy nincsen jobb és egyszersmind 
tartósabb játék és foglalkoztatószer, mint a Richter-féle Hor­
gony-Kőépitöszekrények ; egy tekintélyes svájezi pádagógus 
szószerint mondta: ,A Horgony-Kőépitőszekrények egy egész 
játékszerraktárt helyettesítenek* és szavait igy zárja be : »Csak 
vigyétek be mindegyik házba, a melyben boldog szülők lak­
nak 1* Mi azt hiszszük, hogy érdemes egy levelezőlapot kocz- 
káztatni és a Richter F. Ad. és társa ezégtöl Bécsben I. Ni- 
belungengasse 4 a legújabb illusztrált árjegyzéket bérmentve 
meghozatni. Miután az uj kiadás az uj és felette előnyös ki­
egészítő rendszerek kimerítő leirását is tartalmazza, azért azok 
is, kik már egy kőépitőszekrény birtokában vannak, az árjegyzék 
beküldése iránt szintén intézkedjenek.

(Időjóslat dec. 15-ére.) Borús, eső,
enyhe.

Irodalom.
A magyar kegyes tanitórend névtára, az 

1895/6 tanévre, megjelent s egy példánya, mely­
ben lapozgattunk, eljutott szerkesztőségünkhöz, is. 
A Magyarországon nemcsak számra nézve leg­
nagyobb, de a közoktatás terén is legtekintélye­
sebb, önkormányzata tekintetében pedig a leg­
alkotmányosabb piarista-rendnek ez időszerint 
való feje, kormányzója : Frank Ferenc, titoktartója : 
Vámos Károly dr. — A rendtagok létszáma 372, 
kik közül 21 a bölcsészet doktora, 2 a hittudo­
mányok doktora, 3 a kánonjog doktora, r a hit­
tudományok licenciátusa, 1 a hittudományok 
magisztere, 1 országos képviselő, I a tud. akadémia 
tagja, 2 egyetemi ny. rk.-tanár.—A rendi növen­
dékeket nevelő intézetekben, a gimnáziomokban 
s elemi népiskolákban tanit 239 egyén, nyuga­
lomba helyezett tanár 21 (ezek között aranymisés 
van 9) tanárjelölt a tudományegyetemeken : 46, 
rendi növendék: 66 és igy a tanárképzés utján 
halad 112 egyén. — A közoktatás terén kiváló ér­
demeket szerzett tanárok sorából 1 a Ferenc- 
József-rend lovag keresztjével, 2 a koronás arany 
érdemkereszttel van dekorálva. — Az érdemes 
és országszerte nagy népszerűségnek örvendő 
piarista-rend, az elmúlt 189495 iskolai év folya­
mán, 8548 tanulóifjut részesített közoktatásban a 
vezetésére bízott, összesen 29 tanintézetben. Egy 
év lefolyása alatt elhunytak a rendtársak közül
15-en, ezek között Czaun Ambrus is, aki évekkel 
ezelőtt a s. a-újhelyi gimnáziomban tanárkodott. 
— Nyugodjanak békében a holtak, — az élők 
sokáig éljenek 1

Vidéki hírlapírók Budapesten. A Kakas Márton szer­
kesztőségétől a következő sorokat kaptuk: A Budapestre fel­
jött vidéki hírlapírók közül számosán meglátogatták a Kakas 
Márton szerkesztőségét is, hol igen szives fogadtatásban része­
sültek. Saját szemeikkel akartak arról meggyőződni, hogyan 
csinálják a világ legolcsóbb élclapját. Szerkesztőnk természe­
tesen azonnal tiszteletpáldányt ajánlott fel a kollégáknak, a 
kik azonban könnyes szemekké! jelentették ki, hogy egy oly 
laptól, vagyis a Kakas Mártontól, mely egy évre 4 forint, tél 
évre 2 forint, negyedévre 1 forint, nem fogadhatnak el tiszte­
letpéldányt, hanem mind előfizetnek, sőt agitációt inditnak, 
hogy közönségük is minél tömegesebben előfizessen. E fogadás 
hallatára örömkönyek jelentek meg szerkesztőnk szemeiben 
s kijelentette, hogy ezzel Sipulusz Lapja, a Kakas Márton 
fordulóponthoz érkezett. A tiszteletpéldányt azon ián kollégái 
rendelkezésére bocsátja

sTÜndérsíp*. Eördögh Dániel, nyugalmazott tanító, aki 
dacára annak, hogy már nyolc X-nek a súlyát hordja villáin, 
fiatalos testi és szellemi frisseségnek . örvend, 7iindérsip c. 
alatt 130 lapra terjedő verseskötetet itt, mely elejétől végig 
(van benne vagy 5o— 60 poéma) kedves portékája a karácsonyi 
könyvpiacnak. Eördögh nem ,nomen et omen* — sőt igen is 
angvalszelid lelkületű póéta. Az ideálizmus fénye ragyog és 
az eszményies világ melege árad minden egyes költeményéből, 
legkiválóbban pedig az Éji lene, az Eszményi szerelem és 
A lepkerllig tündérnöje címet viselő poémiából, melyek, 
mint a többi darabok is, alkalmasak arra, hogy a romlatlan 
gyermekkedélyt naiv gyönyörűségbe ringassák. Szívesen ajánl­
juk a verseskötet t. olvasóink figyelmébe. Ára : 60 kr. Kap­
ható Lővy Adolf könyvkereskedőnél Ujhelyben.



Nyilt-tér.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Tekintetes Hvrváth Mátyás urnák
Helyben.

Dr. Friedmann Adolf járásorvos ur és ön 
kozott felmerült becsületbeli ügyben 1895. decz. 
5-én nyert megbizá®a alapján ugyanazon napon 
délután négy órától éjjeli kilencz óráig Dr. Fried­
mann Adolf ur megbizuttaival, nevezetesen Dr. 
Kröczer László ur és Czigányi Béla úrral tartott 
és elfogadott tárgyaláson, melyre nevezett meg­
bízott urak minket irasban meghívtak, kinyilat­
koztattuk az ön nevében és megbízása értelmében, 
hogy a sértés visszavonására nem, — de a kívánt 
fegyveres elégtétel megadására feltétlenül haj'andó, 
ennek következtében, arra tekintettel, hogy az 
úgy békés utón elintézést nem nyerhetett, a ki­
hívó Dr. Friedmann Adolf ur megbizottainak kö­
vetelésére kard-párbajban állapodtunk meg, és 
annak határidejét ugyancsak a DrJ Friedmann 
Adolf ur megbizottainak kívánságára 1895. decz, 
15. napjának délelőtti 10 órájában állapítottuk 
meg, miről önt még ugyánazon napon este 9 
órakor értesítettük és beleegyezését teljesen meg­
nyertük. Ügyében a mai napon délelőtt 11 órakor 
előzetes megállapodásunk értelmében Dr. Fried­
mann Adolf ur megbizottainál megjelentünk és 
Czigányi Béla ur és Dr. Krőczer László ur mint 
Dr. Friedmann Adolf ur megbízottai előterjesz­
tették megbízójuknak azon jegyzőkönyvbe foglalt 
írásbeli nyilatkozatát, hogy ő a rajta elkövete'% 
sérelem megtorlása végett, az illetékes büntető 
bíróságnál 1895. deczember 6-án feljelentést tett.

Ennek következtében, a mennyiben Ön a 
lovagiasság szabályainak eleget tett, az ügyet, 
mint a lovagias eljárásra többé alkalmatlant, ré­
szünkről befejezettnek nyilvánítottuk és önnek 
igazolására ezen nyilatkozatunkat kiadtuk.

Tokajban, 1895. deczember hó 8-án.

160/1895. szám. A tarczali állami kőbánya és kőzúzó- 
telep vezetősége.

$tiskovits gstván- Bollmr (Károly.

Nyilatkozat.
A fenti nyilatkozatot a magam igazolása és 

a közönség tájékoztatasa végett hirlapilag közzé­
tenni szükségesnek tartottam.

Kelt Tokajban, 1895. deczember hó 8-án.
(Horváth $Iityás,

oki. gyógyszerész.

_A. szorleesztó póstája,.
lfj. Z. Kaptuk de nem tartottuk érdekesnek a közlésre.

Felelős szerkesztő :

Dongó <3- y árf as ö- ó ss su.
Kiadó-tulajdonos r Éhlert Gyula.

Tk. 22547895. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A n.-mihályi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy Galya Jánosné végrehajtat ónak Szenko 
János és neje végrehajtást szenvedők elleni 120 forint tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a s.-a.-újhelyi 
kir. törvényszék (a nagy-mihályi kir. járásbíróság) területén 
lévő Nagy-Mihály községben fekvő a nagy-mihályi 278. sz. 
tjkvben 472. hr. sz. a. foglalt B. 10., 22. és 24. s. sz. alatt 
Szenko János és neje szül. Hrenyo Anna nevén álló jutalékára 
403 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban, továbbá a 
nagy-mihályi 679. sz. tjkvben 718., 768., 817. és 863. hr. sz. 
alatt foglalt ingatlannak ugyancsak Szenko János és neje 
Hrenyo Anna nevén álló jutalékára 169 forintban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az I89(j. évi február hó 6. napján d. e. 
9 órakor Nagy-Mihályban a bíróságnál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni
fognak. , ,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá 
nak 10%-át, vagyis 40 írt 30 krt és 16 frt 90 krt készpénzben 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. szakaszában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881-ik évi november hó i-én 3333- szám 
a. kelt igazságügyin, rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az * *•
LX. te. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elö- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt a kir. járásbíróság, mint tkkönyvi hatóságnál 
Nagy-Mihályban, 1895. évi november hó 16. napján. ,

Ferenczy Sándor, kir abiró.

837. sz. II. 95. A homonnai járás főszolgabírójától.
.Árverési HiraetraérLy-

T. Zemplénvármegyc árvaszékének 18176/95. 
a. számú megbízása alapjan közhírré teszem, hogy 
a homonnai 88-ik számú telekjegyzőkönyvben 
Miladinovics Irén férjezett Helvey Bél?né nagykorú 
és Miladinovics Mariska és Aladar kiskorúak 
tulajdonát képező belhely ház és kert 1896. vi 
január hó 7-én d. e, 9 órakor hivatalos helyise­
gemben nyilvános árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár 18.000 frt; bánatpénzül 1800
frt teendő le. ...

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt
megtekinthetők.

Homonnán, 1895. deczember 11-én.
Haraszthy Miklós, főszolgabíró.

Árlejtési hirdetmény.
A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 

ő nagy méltósága 1895* évi november hó 
21-én 68684. szám alatt kelt magas ren­
deleté folytán a tarczali állami kőbánya és 
kózuzótelepen levő korcsma bérletére nézve 
ezennel 1895. évi deczember hó 21-én dél­
utáni 2 Órakor a vezetőségi irodában meg­
tartandó árlejtést hirdetek.

Ez időpontig 30 frt bánatpénzzel ellá­
tott zárt Írásbeli ajánlatokat elfogadok, a 
nevezett időpontban pedig nyilvános szóbeli 
árlejtést tartok azokkal, kik a fentemlitett 
bánatpénzt megelőzőleg letették.

A közelebbi feltételek a vezetőségi 
irodában a hivatalos órák alatt megtud­
hatók.

Tarczal 1895. évi deczember 11-én.
JPoppel Gyula,

kir. mérnök, bányavezető.

Ad. 431/95. végr. szám.

Árverési Mrdetmóny.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a homonnai 
kir. járásbíróság 1895. évi 2316., 3752. és 39i8/polg. számú 
végzése következtében Hivatalból és dr. Kelemen Ármin ügy­
véd által képviselt National Umfall und Arbeiter Versiche- 
rungs Geselschaft és ifjú Schlesinger Miksa javára Schildkraut 
József homonnai lakos ellen 23 frt 29 kr, 5 frt 2 5 kr s jár. 
erejéig 1895. évi julius hó 30-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le és felül foglalt és 1747 frt 20 krra becsült 
bútorok, ezüstnemüek, konyhaedények, 550 darab különféle 
épületfa és nyereményjutalékból álló ingóságok nyilvános ár­
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a homonnai kir. jbiróság 6331/95. p. 
számú végzése folytán 23 frt 29 kr és 5 frt 25 kr tőkeköve­
telés, ennek 23 frt 25 kr után 1893. évi julius hó 16. napjá­
tól járó 6% kamatai és eddig összesen felmerült biróilag már 
megállapított költségek erejéig Homonnán Schildkraut Józsefnek 
a kaszárnya udvarán levő lakásán lendő eszközlésére 1895. évi 
deczember hó 18. napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz 107. és 
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Homonnán, 1895 évi dezember hó 8. napján.
Karácsonyi Pál,

kir. bir. végrehajtó.

Ad. 428/95. végr. szám.

Árverési hirdetmény.
Alólirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. lói. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a homonnai kir. 
járásbíróság 1895 évi 448t./polg. számú végzése következtében 
Jakubovics Dávid homonnai ügyvéd által képviselt Josefovics 
Mór udvai lakos javára, Csepák György és tsai zubnai lakosok 
ellen 152 frt 45 kr s járulékai erejéig 1895. évi november hó 
15-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
445 írtra becsült marhák és székét ékből álló ingóságok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a honvnnai kir. jbiróság 6376/95. p. 
számú végzése folytán 152 forint 45 kr tőkekövetelés, ennek 
1895. évi márczius hó 12. napjától járó 6% kamatai és eddig 
összesen 49 forint 40 krban biróilag már megállapított költsé­
gek erejéig Zubnán Bankó, Bankó Vaszily, Csógyörgy Kusna 
Ffedor és Padrák Mihály lakásán leendő eszközlésére 1S95 éri 
deczember hó 17. napjának d. a. 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg* 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX 
t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Kelt Homonnán, 1895. évi deczember hő 8-án.

Karácsonyi Pál,
kir. bir. végrehajtó.

Tk. 1752./1895. sz.

Arvexési hidetményi kivonat.
A k.-helmeczi kir. járásbíróság mint tkkönyvi hatóság 

közhirré teszi, hogy Sípos Imre végrehajtatónak özv. Gerési 
Gáborné sz. Dobos Zsófia m. kisk. Gerési Ferencz, Eszter, 
János és Erzsébet t. és t. gyámanyja végrehajtást szenvedő 
elleni 100 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék (a kir.-helmeczi kir. jbiróság) 
területén iévő Semjén község határában fekvő a semjéni 15. 
sz. tjkvben A I—24. s. sz. io5, (95, 97, 99, lot. 103 108), 
(209-210), 337, 421, 589, (596—597). 723. 725. 843. 896, 
983, 1167; 1226, 1304, 1458, (1581 — 1582), 1585, 1593, 1672, 
1677, 1735, 426. és 354. hr. számok alatt foglalt ingatlanok­
ból a kk. Gerési Ferencz, Eszter, János és Erzsébet nevén 
egyenlő %-ed részben álló ingatlan jutalékra az özv. Gerési 
Gáborné haszonélvezeti jogának épségben hagyása mellett az 
árverést 438 forintban ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. 
évi deczember hó 20. napján d. e. 10 órakor Semjén község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is fognak adatni .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá­
nak 10%-át, vagyis 43 forint 80 krajezárt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi nov. hó í-én 3333. sz. a. kelt igazságügymin. ren­
delet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kir.-Helmeczen, a kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóságnál 1895. évi szeptember hó 26. napján.

Farkas, kir. albiró.
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utánzóit „TOKAJI COGNAC. “ Ezek ugyan nagyon olcsók, de ép oly rosz- 
szak és igy még a legkisebb összeget sem érik meg. — Eme értéktelen 
utánzatok könyen felismerhetők, mert:

1) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL származnak,

2) ezen TOKAJ VÁROS CZIMERÉVEI nincsenek ellátva.

BEJEGYZETT 
AZ ELSŐ TOKAJI

*8»

VÉDJEGYE
COGNAC-GYARNAK

TOKAJBAN.

<mdiy mák
T

TOKAJ VAROS CZIMERÉVEL

AZ ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN
a mely 1893—1894. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja

T'Sö.lSO liter bort dolgozott fel.
Fenti eredeti Tokaji Cognac kapható: minden nagyobb fűszer- és 

csemege-kereskedésben és gyógyszertárakban.

k

!



szőllővesszők!
Gyökeres vessző Ripána Portalis
Sima - m ” ^ .

Rupestris Monticola,
továbbá:

Furmint gyökeres vesszők, direkt termők,
végül:

Chasseles Blanc Croquant, Caeselas, 
coce de Maiingre, Madelame Augevme, fehéi Damascem, 

Muskatal stb. alma. vesszők^
Grosse A Ödönnél

S.-A. Ujhelyben

S -a.-újhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság.
L AI7I6 IV. IÖ95 SZ- ^ , w__

jLrveréel HlrdLetnaényr-
A s.-a.-újhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság aUa^koten

Zemplenmegye sátoralja-ujhelv^ jarasban fe sörital adű és szeszitalmé-
. fizetendő boritaladó, hús fogy^ adó, czuk évi deczember végéig

iL^írjst i,we 2ik
napon ugyanazon helyen s ugyanoly oraban fog megtartatn ■

szesz ital- összesen n
mérési >«

czukor 
fogyaszt, 

adó
borital fogyaszt.Község neve italadó

frt k>. 'frt ;kr. frtírt kr.

13090 1025 6. 1231
1 !! 1 “45 191 Ruda-Bányácska 3°

S.-a.-Ujhely, 1895. deczember hó 6.

A magyar általános köszénbánya részv.-társulat
Budapest, V., Erzsébettér 19.

Aiánlia 3

akna, koczka és darabos szenét
wvüiBi és sajó-szentpéterl bányáiból

lee-tU.tá.rLjrosa'te-to áron, égés-: kocsirakományokban, minden
állomásra szállítva.

Zemplén-, Ung-, Ugocsa- és Beregvármegyei képviselő:
BRÓDY SÁNDOR TTNG VÁRON

ÉRTESÍTÉS.
Van szerencsém a n. 

é. közönség n. b. tu­
domására hozni, hogy 
mindennemű ingatla­
nok vételét — eladá­
sát, — bérbeadását 
avagy bérbevételét a 

I legelőnyösebb feltéte­
lek mellett s a leg­
rövidebb idő alatt köz­
vetítem.

Szíves megkeresé­
sek alólirotthoz kül­
dendők.

Weinberger Manó,
S.-A.-Ujhely, Korona u.

/•
M. kir. pénzügyigazgatóság.

Pályázat!
Az abauj szántói izr. hitközség már 

meglévő terv szerint templomot építtet. 
Ezen építkezés biztosítására ezennel pályá- 

Látot hirdet és felhívja a vállalkozó urakat 
a tervezet megtekintésére és költségveté­
seik benyújtására.

A tervezet alulirt elnöknél 1895- de­
czember 31-ig tekinthető meg, a költség- 
vetés benyújtásának határideje 1896. január 
15-én jár le.

Kelt Abauj-Szántón, 1895. decz 8-án.

flegmáim Sámuel, iimmermenn gpót,
hitk. alelnök, mint az építő hitk. elnök, mint az ^piti-

bizottság jegyzője. bizottság elnöke.

M a j o lika és dísztárgyak.

WÁCHTER GYULA
S.-A.-UJHEL Y,

VEKERLE-TÉR, A „VÖRÖS ÖKÖR"ÉPÜLETÉBEN.

Ajánlja a legalkalmasabb

karácsonyi és újévi ajándékul
legnja'b'b Ízléses kivitelű

T. - Lnn-Jntnif 6 személyre, mely 15 drbból áll, u. m.: 3 kanna, 6 csésze
TheáS kéSZlBtöl!, és 6 drb. tányérkából . ■ • •..........................®
Kávés készleteit, 6 személyre, ugyanannyi darabból ____________

MOCCB készleteit, és egy majolika tálczából......................................... ............."

5 Boros készleteit, faragott tájával 2
Ezenkívül számos dísztárgyait igen alkalmas ajándéktárgyul és

jutányos áron.

o

2 frt

Portalis vessző eladás
gjy 3a-itel~b®I "Wfll

A liszka-tolcsvai állomásnál fekvő 
§iró $aldbott-§asseriheimi szölőtelepeu kö­
rülbelül 40t),000 darab jól megérett 
Portalis vessző kerül eladásra u. m.

ÍOOO drb. I. oszt. 12 frt.
1000 „ II. „ 6 frt.

A hegyaljai szőlőtulajdonosok saját 
szükségletükre vehetnek hitelbe több 
évekre, kamat nélkül.
Báró Waldbott-Bassenheim uradalma

Tclcsva
WINOGRODZKY J. ]

uradalmi számtartó. •

B?j Angol szervize k, f a t á, l c z á k, I

e

Ad. 441/95 vé8r- sz-
árverési liir&etés-

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez- 
I02. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a liomonnai 
kir. járásbíróság 1895. évi 6242/95. polg. számú végzése kö­
vetkeztében dr. Kelemen Ármin homonnai ügyvéd által kép­
viselt Klein Dávid és fia homonnai lakosok javára Winkler 
Simon Zubnai lakos ellen 133 Irt s jár. erejéig 1895. évi 
november hó 24-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 333 frtra becsült lovak, marhák, szekerek es bú­
torokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak

Mely árverésnek a homonnai kir. jbiróság 6508/P./95. 
sz. végzése folytán 133 frt tőkekövetelés, ennek és pedig 33 
frtnak 1894. aug. 12-tdl 100 írtnak 1895. évi márczius hő 15. 
napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 35 frt 55 krban 
biróilag már megállapított költségek erejéig Zubnán Winkler 
Simon lakásán leendő eszközlésére 1895. évi deczember hó 20. 
napjának d. u. 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881 évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul 
is elfognak adatni.

Kelt Homonnán, 1895. évi december hó 11. napján.

Karácsonyi Pál.
kir. bir. végrehajtó.

Ad. 3692. sz. 1893.

_Á_rv,erósi IxircL© taxié 33.37.
Alulirt bírói kiküldött az 1881. évi LX. törvényezikk 

102. szakasza értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gál- 
szécsi kir. járásbíróság 1895. évi 2235-, 233Ő. és 2190. számú 
végzése következtében Dr. Elek Imre ügyvéd által képviselt 
Friedmann Sámuel garanyi és Sárospataki Paulina gálszécsi 
lakosok javára Kutka Pál és neje nagy-ruszkai lakosok ellen 
130 frt és 62 frt 79 kr. s jár. erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 338 forintra becsült 84 kereszt 
kicsépelt búza, 23 kereszt kies pelt gabona, 50 kereszt kicsé­
pelt árpa, ? fekete ártány és egy szőke kocza disznóból álló 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a gálszécsi kir. jbiróság 3^92/95 ■ számú 
végzése folytán 130 frt és 62 frt 79 kr tőke, ennek 1893. 
évi október hó 4. napjától járó 6% kamatai és eddig össze­
sen 118 frtban biróilag már megállapított költségek erejéig 
Nagy-Ruszkán végrehajtást szenvedettek lakásán leendő esz­
közlésére 1895. évi deczember hé 20. napjának d. u. 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés 
mellett á legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Gálszécsan, 1895. évi deczember hó 2-án.
Sebes PA1 kir. jb. írnok,

9849/p. 1895. szám.

Hirdetmény.
A sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék 

az 1875. évi 35. t.-cz. 44. §-a értelmében 
felhívja mindazokat, akik S.-A.-Ujhelyben 
1895. évi augusztus hó lü-én elhalt dfaZyi 
gstváa volt s.-a.-ujhelyi királyi közjegyző 
tulajdonául Írott és a s.-a.-ujhelyi 1494. 
számú tjkvben foglalt ingatlanságra a kir. 
kincstár javára 2000 frt erejéig zálogjo­
giig bekebelezett biztosítási összegre az 
1874. évi XXXV. t.-cz. 173. §-ától fogva 
törvényes zálogjoggal bírnak, hogy köve­
teléseiket 3 hóuap alatt ezen kir. törvény­
székhez annál is inkább bejelentsék, mert 
különben azok tekintetbe vétele nélkül 
fog a biztosítéki zálogjog törlésére nézve 
a hivatkozott törvény 43. §-a értelmében 
intézkedés tétetni.

Sátoralja-Ujbely, a kir. törvényszék­
nek 1895. évi október hó 12-én tartott 
üléséből.
Seyfried József s k., Kádass Andor s. k.,

elnök. jegyző.



SZENTlíTÖRGYI VILMOS
gyarmat-, füszerárú-, csemege-, bor-, ásványvíz- és díszműáru kereskedése

S.-A.-UJHELYBEN.

ajándék-tárgyak bevásárlására a legkinálkozóbb alkalom azon

mely a mai naptól kezdődőleg mindaddig tart, amig ezen
sJJfealaaai eladásra

kijelölt czikkek teljesen ki nem fogynak,

Túlzsúfolt raktár, valamint az igy keletkezett térszüke miatt

rendkívül leszállított áron
____________________________ : i_____________________

Ti r Siíii-i-Éííii——B-——i—^
eladásra kerülnek a legújabb kivitelű és legtökéletesebb égőjü

függő- és szalon petróleum-lámpák
a legkülönbözőbb nagyságban, alakban és legkitűnőbb minőségben.

dús választékban

előállítási áron alul.
valamint minden e szakmába vágó áruk

1 ^ g j *13,fe á &g s alp ls a.n»

szerezhetők be.
Sáfot?oljo-Ujhely, Í895. éoi deczembep hó ÍO-én.

SzentGyörgyi Vilmos.

Meghívó.
A S.-A.-DJBELYI TAKARÉKPÉNZTÁR

1896. január 19-én délelőtt 9 órakor
az intézet hivatalos helyiségében

évi rend ff

ii

tart, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.
T .Á. TZ C3- "3T :

1. Az igazgatóság jelentése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1895. évi tiszta nyeremény felosztása feletti határozat, illetve az 

osztalék megáUapitása.
4 Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése feletti határozathozatal.
5. Elnök, igazgató, igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
6. Esetleges indítványok.
S.-A.-Ujhely, 1895. deczemb. 14.

Dókus József,
intézeti igazgató.

t Hordó
nagybani eladás!
Van szerencsém az érdekeltek b. 

tudomására hozni, hogy helyszűke 
miatt néhány ezer drb műhelyem­
ben készült kitűnő minőségű

wtr hordót ym
a napi árakon alul kényszerítve va­
gyok eladni. — Miért is felkérem az 
érdekelteket, hogy ezen alkalmas vé­
telt el ne mulasszák.

Tisztelettel:

kádár-mester.

:2

1
s
2 
í

Alsó-Hrabóczon, Zempién- 
megyében 1052 holdnyi birtoktest
1896. január 1töl 'bér'bea.cLó I

Szántóföld 680, — rét 16, 
legelő 340, — belsőség 16 hold.

A birtok házilag kezeltetik, 
tejgazdaság sajtkészitéssel hely­
ben ; elegendő épületek legjobb 
karban.

Közelebbi adatokkal alólirott 
szolgál

Alsó-Hrabócz, 1895. decz. 10.
Ganczaugh Miklós.

Haszonbérlet.
A bélyi vasúti állomástól negyed órányi 

távolságra fekvő Bacska község határában 
helyezett körülbelől 210 holdat tevő szántó­
föld és rétbirtok, terjedelmes belsőség, 
lakház és gazdasági épületekkel, jövő évi 
ápril hó 1-től több évre bérbeadó. Esetleg 
legelőnek is kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos
Dr. Haas Bern át

ügyvéd
S.-A.-Ujhelyben.

L- i i

Arany érem
Pécs

‘ \1888. f
Érdem érem 4

Temesvár 1891. 4

---  4
Kárpáti mellszörp

U
mell* és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell- és torokbajoknál, el- 
nyálkásodás, rekedtség, idült hurut, inger 
és szamárköhögés, nehéz lélegzés, tüdővész, 
továbbá általános és gyomorgyengeségnél 
legjobb sikerrel használtatok.

A mellszörp gyermekeknek is adható. 
Egy nagy üveg ára 80 kr., egy kis üveg 
50 kr.

Kárpáti mellpasztillák.
Ezen pasztillák a Magas Tátrán található 

gyógyfüvek és gyökerekből készülnek, szin­
tén legjobb sikerrel használtatnak a fentebb 
felsorolt betegségeknél. Egy doboz ára 25 kr.

Kárpáti msllthaa.
Egy nagy csomag 40 kr., egy kis cso­

mag 20 kr. Szintén kitűnő sikerrel használ­
taik a fentebb felsorolt betegségeknél.

Valódi minőségben kapható a készítő, 
Molnár lápét gyógyszerésznél Kassán. 
S.-A.-Ujhelyben: Widder Gyula, Buday 
Ákos és Kincsessy Péter gyógyszertáraikban.

¥
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4
4
4
4
4
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4
4
4
4
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Ácsolat- és tölgyfatörzs eladás.
,-ezett erdöhivatalnál 1895—9<>. évbenAlul megnev 

eladásra kerül
— 20,000 darab ácsolatfa

különböző mérettel, és
10,000 darab tölgyfatörzs

15—35 cin. átmérővel.
A rakomány Csörgő (Zemplénin.) uj vasúti állo­

mástól félórányira. Legenye-Mihalyitól egy órányira van.
Venni szándékozók SZÉCHÉNYI SÁNDOR gróf erdő- 

hivatalánál jelentkezzenek Nagy-Torony an, u. p. 
Sátoralja-Ujhely (Zemplénmegye).

(SAV

Hol lehet olcsón bevásárolni
niiraimas tartcsonii Os njOTi ajaMStofai ?

Crottlieb Ignácz
rőfös-és divatáru-kereskedéséen S.-a.-Újhelyit

RAkóv/v- éü IVMitvz.a sark An.
Legfinomabb vászon-, gyapjú- és selyemszövetek, s.zör- 

és gyászkelmék, mindenféle kendők, fekete ternók, battiszt,
és cretonszövetek. „ ,

Nanking, chiffon és lepedő-vászon, piquet, barker,
flanell- és cheviott-szövetek, Férfi- és női fehérnemuek. 
Nap- és esöernyók. Nyakkendők. W Kézi munkák igen 
nagy választékban. Filozel- és mosó-selymek, vala-
mint mindenféle pamutok gyári raktára.
—=3s ljegitjobb himzési minták gtjópa.

Férfi öltönyök, mérték után pontosan és legújabb 
divat szerint készíttetnek el. ~

„Képes Családi Lapok.“
A legolcsóbb és azért a legelterjedtebb képes hetilap !
Megjelenik minden héten bö szépirodalmi és ismeretterjesztő tartalommal és

külön beköthető regénymelléklettel. ....... , ^
Havonként kétszer „Hölgyek Lapja* ezimu félives mellékletet ad, parmi di- 

vatképekkel és bö divattudóssitással.
A .Képes Családi Lapok* olyan szellemben és irányban van szerkesztve, 

hoev ifin”és öreg külön s együttvéve élvezettel olvashatja.
Á -Képes Családi Lapokéba a régi és újabb irói és költői garda minden

számottevő tagja dolgozik. .... ,
A Képes Családi Lapokénak regényei, elbeszélései, rajzai, humoreszk­

jei, költeményei kedélynemesitö olvasmányok, hiánycikkeivel a társadalom minden 
"kérdéseire kiterjeszkedik. Orvosi s egyéb cikkei pedig tanulságosak.

A „Képes Családi Lapok" minden évben négy regényt ad mellékletül,
mégpedig csinos színes borítókkal, éves előfizetőinek.

A^Képes Családi Lapok" boritéka szellemes és szórakoztató csevegések,
illetve kérdések és feleletek tárháza. .... , , . ....

A „Képes Családi Lapok" előfizetői díjtalanul közölhetik gondolataikat
az „előfizetők póstájában." .. , . .

A „Képes Családi Lapok" képei lehetőleg alkalomszerűek, díszesek és
tanulságosaképp Családi Lapok-« 1*96. január első számával XVIIl-ik évf. lép. 

Ez’újévi számában következő érdekes és kiváló közlemények jelentek meg, 
Csendes világ, regény, Beniczkyné Bajza Lenkétől: Évfordulón, költemény. 

Jámbor Lajostól; Régi lörienet, beszóly, Lanka Gusztávtól; Hogyan rnliázkodjnnk 
télen ? orvosi czikk, dr. Fodor tanártól: Bál után, vig monolog, Oláh Györgytől; 
A költő, költemény. Feleki Sándortól; Versek zenére, költemény, Rudnyánszky Gyu­
lától- Bo'dog újévet! életkép. Mericzayné Károssá Irmától: Megnyugtató történet, 
freskó, Krúdy Gyulától; Én is! regény. Tolnai LajostőL , _

Mutatványszámokat bármikor szívesen küld a „Képes Családi Lapoa 
kiadóhivatala Budapest, Vadász-u. 14. saját házában.

Előfizetési Arak
a „Képes Családi Lapokra" a „Hölgyek Lapja" cimü divatlappal és a 

regénymelléklettel együtt:_______^_____

Egész évre 
Fél évre . 
Negyedévre

6 forint — kr. 
3 forint — kr. 
1 forint 50 kr.

Figyelmeztetés.
Aki 3 uj előfizetőt gyűjt s az előfizetési összeget egyszerre beküldi, annak

elismeréséül egv díszes emlékkönyvet küld a kiadóhivatal. .. ., .
Kérjük az előfizetések megújítását, s lapunknak az ismerősök köreiben ter-

jeSZtÓSAki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és 
postaszállítási díjjal együtt egyszerre beküldi, annak elismerésul 4 regényt küldünk, 
aki 3 frt előfizetési összeget 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal egy ütt egy­
szerre beküld, annak két regényt küldünk elismerésünk jeléui és aki csak 1 frt 
5u kmyi negyedévi előfizetési dijat 20 kr. csomagolási és postaszallitasi díjjal együtt 
egyszerre beküld, annak a kiadóhivatal egy regényt küld jutalmul. ,

Előfizetéseket (a hónak bármely napjától) elfogad a „kepes családi lapok 
kiadóhivatala, Budapest. Vadász uteza 14. szám.

A már évek óta fennálló

megyei lőni tutor-
S.-a.-Ujhelyben, a főtéren

a „Vörös ökör“ épület emeleti helyiségeiben
ajánlja 5 teremben nagyszerűen berendezett

BÚTORGYÁRI TELEPÉT
SÍ ssa wsst atssr ssrss.
ebédlő- és fogadó-termek részeve szükséges bútorok 
bárok és rokoko-stylben a legelegánsabb kivitelben ju­
tányos áron kaphatók. , , „vx

' Ajánlom továbbá tükör- és kepraktaramat a be\ a 
súrolni szándékozó n. é. közönség becses figyelmeire.

Egyidejűleg van szerencsém a m. t. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy bútort vásárolni sutodé- 
i„n7/,|r kénveimére ugyancsak a „Voiob okol epu e 
földszinten levő volt Révész Simon-féle bolthe^iségt 
is kibéreltem és saját gyártmányaimból ott is egy ki 
váló nagy birfbrtermet rendeztem be hol ebédló- 
és háló szobák, valamint szalonok készén eb fe á - 
litva a csak gondolható legszebb kivitelben vaunak s 
jutányos áron kaphatók.

Számos látogatást és pártfogást kérve maradtam
kiváló tisztelettel

WILHELM HENRIK.

A Richter-fele Horgony- KoepitoszekmeK
mint azelőtt páratlanok a maguk ne 
méhen; három éven felüli gyer­
mekek számára a legkedveltebb 
karácsonyi ajándék. Olcsók, mivel 
sok éven át eltartanak és min­
dig kiegészíthetek és nagyobbit- 
hatók. A ki ezen, a maga 
nemében páratlan játék és foglal­
koztatószert még nem ismeri, az 
rendelje meg az alant jegyzett 
cégtől az új, gazdagon-illusz- 
trált árjegyzéket, mely bér- J§ 

mentve szétküldetik. Bevásárlás alkalmával 
határozottan: Richter-féle Horgony-Köépitö- 
szekrény kérendő és minden egyes szekrény 
„Horgony11 gyárijegy nélkül, mint nem valódi, 
keményen visszautasítandó; a ki ezt el­
mulasztja, könnyen kaphat kevesebb értékű
utánzatot. Megjegyzendő, hogy csak a..................... , , . . ,
valódi Horgony-Köepitöszekrények tervszeruleg kiegeszithetok es hogy elnézésből 
bevásárlóit utánzat mint kiegészítés teljesen értéktelen volna. Azért csak a híres 
válódi szekrények elfogadandók, a melyek 40 kr., <5 kr., 90 kr. egészen b frt-ig
és magasabb áron ,

a finomabb játékszerüzletekben készletben vaunak.
Új! Richter - féle Türelmi játékok ú. ni.: Ne oly hevesen, Columbus tojása, 

Villámháritó, Gondüzö, Fejtörő stb. Egy játék ára 35 kr. — Csak a „Hor­
gonynyal11 ellátott játék valódi!

RICHTER F. AD. és társa.
Első osztr. magyar, csász. és kir. szahadalm. köépitöszekrénygyár.

Iroda és raktár: I.Nibelungeng.4. BÉCS, gyár: XIII/1 Hietzing
Rudolstadt (Thür.), Öltén, Rotterdam, London E.C., New-York, 215 Pearl Street.

ö

Eladó
Sulkovszky-féle, kannal keresztezett, nagyon szép fehér, kondor 
szőrű 2—3 éves 30 drb. raangalieza tenyész fias kocza, 
darabonként 35 írtért, — továbbá 39 darab 11 hónapos kocza 
malacz és 2 darab 2 éves, 3 darab 11 hónapos kan malacz

alku szerint.
©aer&edaelya, Viiaoa®

Nagy-Kővesd.

43089 /IV. 95. szám. S.-a.-újhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság.
Árverési hirdetmény.

A s.-a, újhelyi m. kir pénzügy igazgatóság által közhírré tétetik, hogy 
Zemplénmegye gálszécsi járásban fekvő alábbi községek területén fizetendő 
boritaladó, hús fogy. adó, ezukor fogy. adó, sörital adó és szeszitalmérési 
adó beszedési joga az 1896. évi januír I. napjától 1896, évi deczember vé­
géig terjedő időre esetleg a felmondás fentartásával az 1897- és 1898. évekre 
is nyilvános árverések utján haszonbérbe adatnak. Az árverés a s.-a.-újhelyi 
pénzügy igazgatóság hivatalos helyiségében 1895. évi deczeiliber hó 23. napján 
d. 6. 9 Órakor fognak megtartatni s a mennyiben ezek az árverések ered­
ményre nem vezetnek a 2. esetleg 3. árverés a következő első, illetve 2-ik 
napon ugyanazon helyen s ugyanoly órában fog megtartatni.
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S.-a.-Ujheiy, 1895. deczember hó 12.
M. kir pénzügyigazgatóság.

S.-a.-Ui hely, nyomatott a • Zemplén* gyorssajtóján,


